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Harmadszor ül össze az európai népkisebb- 
sígek kongresszusa __ zsidók nélkül.

.kimkor Hitler Németországban uralomra 
került és megkezdték az árja tövények vég­
rehajtását, a kisebbségi kongresszus zsidó 
tagjai azt kívánták a kongresszustól, hogy 
határozatban álljanak az üldözött németorszá­
gi zsidó kisebbség mellé.

Ezt a határozathozatalt azonban meghiúsí­
tották a különböző keleteurópai államokban 
élő németek képviselői, ami miatt a zsidó ki­
sebbség visszavonult a kongresszustól.

Súlyos szépséghibája volt ez a kisebbségi 
kongresszusban lefektetett szolidaritási elv­
nek, annál is inkább, mert a zsidó kisebbség 
egyik kialakítója volt a kisebbségi szolidaritás 
gondolatának és egyik megteremtője magá­
nak a kisebbségi kongresszusnak is.

Általános kisebbségi kórusból hiányzik hát 
aimak a zsidóságnak a hangja, amely legin­
kább kisebbség az összes kisebbségek között 
és amely leginkább szorult reá a kisebbségvé­
delemre.

Ennek eUenére a természetes sorsközösség 
érzéséből kisérjük figyelemmel az európai ki­
sebbségek londoni tancskozását, amelynek 
munkája a legnehezebb időkben sokszorosan 
hivatott arra, hogy tisztázottabb helyzetet 
küzdjön ki a kisebbségek élete számára.

jiduM 74 és ydius 15.

Óriási tömegek ünnepelték lelkesen 
Károly királyt a tegnapi párizsi 

katonai parádén
Az uralkodó ma Daladlert és a francia politikai élet több más vezetőiét 

fogadja kihallgatáson. Tegnap *>áms polgármestere adott fogadást
a király tiszteletére

Károly király jelenlétében zajlott le teg­
nap Párizsban a julius 14-i francia nemzeti 
ünnep alkalmából rendezett grandiózus ka­
tonai parádé.

A francia köztársaság katonái és a fran­
cia -nép tömegei lelkesen ünnepelték Romá­
nia királyát és igy a román uralkodó és a 
párizsi néptömegek találkozása valóban fel­
emelő látvány lehetett,

Julius 14-ike kimondottan farncia nemzeti 
ünnep és mégis egy kicsit az egész haladó 
gondolkodású és akaratú emberiség ünne­
pe is. Ezerhétszáznyolcvankilenc julius 14-én 
rombolták le a BastiUet. Ezen a napon in­
dult el hódító útjára a francia forradalom 
nagy gondolata, mely az emberi jogok, az 
egyenlőség, testvériség, szabadság eszméi­

nek kihirdetéséhez vezetett.
A francia forradalom volt az, mely a de­

mokrácia alapelveit lefektette, azt a demok­
ráciát, mely az emberi méltóság tiszteletén 
alapul és túl fajokon, felekezeteken és nem­
zeteken, az emberi együvétartozás és szoli­
daritás eszméit adta a világnak.

Ezerhétszáznyolcvankilenc julius 14-ike 
óta áll a harc a sötétség és a világosság kö­
zött, a demokrácia és a zsarnokság erői kö­
zött. Francia földön ma is fennen lobogtatja 
a szél a szabadság zászlaját, Angliában és 
Amerikában, valamint az északi államokban 
szintén a demokrácia vívmányainak örülnek 
a szabad nemzetek.

Am közvetlenül ^Franciaország mellett, az 
úgynevezett harmadik birodalomban szám­

kivetve bolyong a szabadság szelleme és a 
zsarnokság ostora suhog a néptömegek és 
főleg a zsidóság hátán; itt épült fel minden 
idők legszörnyübb uj Bastilleja.

Ennek a zsarnoki uralomnak ma, julius 
15-én újabb szomorú etapja kezdődött el a 
Harmadik Birodalomban: Felső-Sziléziában 
a mai napon léptették életbe azt az árja­
paragrafust, mely zsidó alkalmazottak és 
szabadfoglalkozásúak százait dobja ki, min­
den emberi jogot eltiporva, a bizonytalan­
ságba, sőt talán az éhhalálba.

Tegnap Franciaországban julius 14-ének 
gyönyörű ünnepét ülték meg a szabad köz­
társaság néptömegei; ma, julius 15-én Felso- 
Szüéziában a gyász és az elnyomatás napja 
virradt rá néhány ezer zsidóra, r 

Talán van valami szimbolikus abban, hogy 
ez a két dátum egymás mellé került az
ezeikilencszázhaitmánchetedik év nap n.

Annak szimbóluma talán ez a két 
után következő dátum, hogy 1189, Wem. s 
1937 julius 14-éje örökké szemben fog áUarn 
1937 julius 15-ikéjével és mindaddig, amíg 
becsületes és nemes emberek fognak 
földön, ez » két dátum, illetőleg a két dá­
tumban foglalt eszmék örök harcban fogn 
állani egymással.

Párizs, julius 15. őfelsége Károly király 
tegnap fogadta Chautemps miniszterelnököt, 
Delbos, Fíérre Cet és Paul Boncom- minisz­
tereket, ma Daladiert és más személyiségeket 
fogad.

Tegnap délután 5 órakor a párizsi polgár- 
mester fogadást adott őfelsége tiszteletére.

Csütörtökön este az uralkodó szolgáltatott 
fel vacsorát a román kiállítási csarnok ven­
déglőjében Erre hivatalos Lebrun elnök, a 
francia kormány tagjai, a törvényhozó testü­
letek elnökei és számos előkelőség.

Mint Párizsból jelentik, tegnap Lebrun 
köztársasági elnök előtt, akinek jobbján őfel­
sége Károly román király állt, folyt le a leg­
fényesebb katonai felvonulás, amire Francia- 
országban az 1919-i „győzelmi parádé“ óta 
nem volt példa. A magas vendégek tanúi vol­
tak a francia haderők hatalmas benyomást 
tevő demonstrációjának.

őfelsége Károly király Urdareanu ezredes 
udvari marsall kíséretében reggel 9 órakor in­
dult el a felvonulás helyére Bellefond ezredes­
sel, a köztársasági elnökhöz beosztott törzs­
tiszttel, aki egész párizsi tartózkodása tarta­
mára melléje lett beosztva. A király tiizértá- 
bomoki egyenruhát viselt, vállán a Vitéz Mi-

hály-rend lovagjainak fehér köpenyege lebe­
gett. Az uralkodó Lebrun elnök jobbján he- 
lyezkedett el a díszpáholyban. Sichitiu tábor­
nok román és Nedies tábornok, jugoszláv 
vezérkari főnökök a miniszter páholyból néz­
ték végig a felvonulást. Társaságukban volt 
Gamelin tábornok, francia vezérkari főnök is.

A katonai parádé rendkívüli hatást keltett. 
Károly király megcsodálta a hadsereg motori- 
zálásában elért tökélyt és a fegyverkezési té­
ren __ a béke szolgálatába állított — hadse­
reg érdekében kifejtett erőfeszítéseket.

Óriási és lelkes tömeg vett részt a hadse­
reg ünnepén. Ez a tömeg a Concorda-tértől1 az 
Etoileig hosszasan ünnepelte a román királyt 
úgy érkezésekor, mint távozásakor,

A „Vive le Roi“ és „Vive la Roumaine“ ki­
áltások nem szűntek meg, amíg a királyi autó 
átvágott a Champs Elyséesn.

Az elnök a parádé végeztével, ebédet adott 
az Elysée-palotában. Károly király Lebrun 
jobbján, a marokkói szultán balján ült. Jelen 
voltak a kormány összes tagjai, a francia had­
sereg összes vezetőtisztjei, Urdareanu ezredes, 
Dinu Cesianu, Sichitiu tábornok, Potopeanu 
ezredes katonai attasé, Hie Radu az uralkodó 
adjutánsa és a román, követség főtisztviselöi.

ifiSET-IWSA 'jrnBMtm

A kínai kormány félmillió 
katona mozsósitásáwal felel 

a japán kitiltásra ,
É^zak-KInába szüntelenül özönlenek a lapén csapatok. A kimiak Csiencslnnél

feltartóztatták a ispánokat
Csiencsinböl érkező jelentések szerint 

Észak-Kinába szüntelenül özönlenek az 
újabb japán csapatok, ami arra indítja az 
északkinai köröket, hogy kétségbevonják 
Japán békés szándékait. A nankingi kor­
mány is nagyarányú csapatösszevonásokat 

irányit Észak-Kína felé, ami azt mutatja,
hogy a kínai központi kormány ugyancsak 
el van szánva arra, hogy nem hagyja ma­
gát megfélemlíteni.

Egy japán lap küldetésében Inamu pilóta 
az északkinai frontra repült az Isteni szellő 
nevű híres repülőgéppel, amely a tókió-lon- 
doni utat tette meg legutóbb. A pilóta az 

fronton készített fényképfelvéte­
leket és riportokat fogja Tokióba számtani.

Félmillió kínai katonát állít 
csatasorba Csang-Kaj-Sek

í Nanking! jelentés szerint a kínai kormány 
egyik meghatalmazottja ma kijelentette, 

i hogy a nemzeti hadsereg szárazföldi és légi 
■csapatai készen állanak az indulásra, hogy 
segítséget nyújtsanak a 29. kínai hadtes - 
hek A nemzeti csapatok azonnal elmcár­
nak, mihelyt támadólag lépnek fel a japá­
nok. A nyilatkozat rendkívül sokatmondó, 

I mert a japán nyilatkozat szerint az oda- 
indított japán csapatoknak a célja éppen a 
29. hadtest legyőzése.

Sanghajból (jelentik, hogy súlyosabb vi- 
i száiy esetében Csang-Kaj-Sek marsall fél- 
X millió lej felszerelt és kiképzett katonát tud 
f csatasorba állítani. A katonáikat külföldi 
í tisztek képezték ki — mondják az itteni ka- 
' tanai megfigyelők.

Folyik a bate

A Reuter londoni jelentése szerint hétszáz­
főnyi japán katonáiból álló különítmény, 

I amely Csien-Csinből Fengtaj felé tartott,

tegnap estefelé Lofa állomás közelében 
összeütközött a kin araikkal.

Ma reggel Csiencsintöl harminc mérföld- 
nyíre folytatódott a harc. A hétszáz főnyi 
japán csapatot a kínai csapatok megállítot­
ták. A japánok látva, hogy elállják Jfreng- 
Tai felé vezető útjukat, tüzet vezényeltek. 

s Pekingiből (jelentik, hogy a japán katonai 
I [hatóságok ma kínai nyelven közöltek fel- 
i hívást, mely kijelenti, hogy a japán csapa- 
I tok hadműveleteinek céljául a 29. hadtest 
i megsemmisítését tűzték ki, mert ez ellenáll 
I a rendnek és a törvényességnek.

5 Japán újabb csapatokat küldött Kínába
I Sanghaiból jelentik, hogy annak ellenére, 
í hogy a harci tevékenység Északkinában meg­

szűnt, még nincs kiküszöbölve a súlyos ese­
mények veszélye. Kínai politikusok azt hiszik, 
hogy« Japán csak az időt akarja húzni addig, 
mig uj csapaterösitései érkeznek.

Tokióból jelentik, hogy Sugiyama hadügy­
miniszter hivatalos kommünikét adott ki, 
melyben bejelenti: az észak-kinai súlyos hely­
zetre való tekintettel japán csapatokat kül­
dött Északkinába.

Aláírták az uj román- 
magyar kereskedelmi 

egyezményt
Bucurestá, julius 15. Ma délben fél kettő­

kor aláírták az uj kereskedelmi egyezményt 
Magyarország és Románia között. Román 
részről Pop Valér, magyar részről Galantíhy 
László magyar követ írták az egyezményt 
alá.

VILÁG TÜER3

Rachel halhatatlan
művészete

A francia színház az idén ünnepli egyik 
leg emlékezetesebb dátumának századik évfor­
dulóját. 1837 tavaszán egy finom idegzetű, 
karcsú zsidó leányka lépett fel a párizsi Gym- 
nase Theatre színpadán, Paul Ruport „La 
Vendéenne‘' c. darabjában. Első fellépése volt 
és nem a legjobban sikerült, főkép mivel ide­
ges volt és hiányzott belőle az önbizalom. 
Mindazonáltal e fellépés történeti jelentőségű 
lett a francia színház életében. Alikor mu­
tatkozott be a francia közönség előtt Rachel, 
ha nem is minden idők, de legalább is korá­
nak legnagyobb drámai színésznője.

Egy évvel később, 1838 junius 12-én Ra­
chel másodszor jelent meg a színpadon, mikor, 
is Corneille Horace-ában Camille szerepét ala­
kította. A mögötte léfolyt egy év alatt meg­
szerezte az önbizalmat. Megjelenésének ki­
rályi méltósága, heroikus dikciója, taglejlé­
seinek. nagyszerű fönsége, finom érzéke, hogy 
sorsdöntő pillanatokat szivbemarkoló tartóz­
kodással játszón meg, vagyis ama tulajdonsá­
gai, amelyek miatt később költők és Írók ra­
jongással voltak jelen. Rachel előadásain,
először tűntek fel __ Ezenkivü 1 az
1838. évi történeti jelentőségű előadás alkal­
mával Rachel elragadó művészettel interpre­
tálta Comeillet úgy, hogy szereplése az új­
donság erejével hatott. A játék után könnyez­
ve és lelkesedéssel köszöntötték és a közön­
ség felállással fejezte ki hódolatát.

Rachel __ polgári nevén Felix Erzsébet —
1821 február 28-án született Svájcban. Atyja,

, egy német származású szegény zsidó házaló 
! olyan büszke volt származására, hogy gyer- 
j mekeibe is tökéletesen beoltotta a faji büsz- 
í keséget, amelyről sohasem tudtak megfeled­

kezni.
Mint négy éves gyermek, Felix Erzsébet 

I Sára nevű idősebb nővére társaságában egy 
! olasz gyermekcsoporttal együtt úgy kereste 
\ kenyerét, hogy Reims uecáin egyik kávéház- 
( hói a másikba vándorolva énekeltek, táncol­

tak és összeszedték a nagylelkűen feléjük do­
bott rézpénzeket. Sára szólóban énekelt, mig 
Erzsébet táncolt egy keveset, de ö volt az ado­
mányok hivatalos gyűjtője. Ez igen hasznos 
foglalkozásnak bizonyult, amennyiben Erzsé­
bet és iSára a Felix család háztartását csak­
nem kétszer akkora összeggel támogatták, 
mint amennyit atyjuk a házalás mesterségé­
vel keresett. Ennélfogva atyjuk elhatározta, 
hogy feladja üzletét és két tehetséges gyer­
meke impresszáriójává válik.

A Felix család most már egyenesen Párásba 
költözött, ahol a legfőbb körutak kávéházai­
ban keresték meg kenyerüket. Abban az idő­
ben Erzsébetnek az volt a specialitása, hogy 
hazafias dalokat énekelt, mint a Marseilleset 
és a Parisiennet, melyeket oly tűzzel és mél­
tósággal adott elő, hogy hallgatóságát nem­
csak a legnagyobb lelkesedésre, hanem egy­
úttal a legnagyobb áldozatkészségre is indí­
totta. Egy szép napon, midőn hazafias áriáit 
énekelte, Etienne Choron, korának leghíresebb 
énektanára Párizsban, hallotta és felismerte, 
hogy olyan kiváló tulajdonságok rejlenek a 
kis énekesnőben, amelyeket kellő gyakorlás 
utján művészi színvonalra lehet emelni. Tehát 
elhatározta, hogy Erzsébetet szárnyai alá ve­
szi. Ettől kezdve a kávéházi éneklés meg­
szűnt. A legközelebbi két évben mestere éber 
szemei előtt nehéz zenei tanulmányoka c. foly­
tatott. I

Chorannak 1833-ban bekövetkezett halála 
után Felix Erzsébet a párizsi Conservato- 
riumba iratkozott, ahol folytatta zenei tanul­
mányait és a drámai szakban is megkezd­
te a gyakorlatokat. Rövid idő után felmiser- 
te, hogy inkább való a színészi, mint az éne­
kesi pályára. Attól kezdve a drámai szakra 
összpontosította figyelmét és tanítóitól lel­
kes dicséreteket aratott.

Két évig készült a szini pályán és 1837- 
ben lépett fel először a francia színpadon- 
Egy évvel később, még csak tizenhét éves ko­
rában, Párizs leghíresebb színésznője lett.

1838-tól kezdve Felix Erzsébet karierje _ 
most már Rachel volt a hivatalos neve, — 
összehasonlíthatatlan fényben csillogott, 
Nemzedékeken át csak kevés színésznőnek si-
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került olyan tartósan fényes pályát befutni, 
mint Ra ehetnek. Az 1838-ik év vége felé 
Racine Bajazetjének Roxane szerepében viiia- 
ros tetszést keltett. Hódításai uj magaslatok­
ra értek, amidőn 1843-ban Racine Phedráját 
alaldtotta. Általánosan elismerték, hogy ő a 
kor legnagyobb színésznője, aki a klasszikus 
francia színjátékban az előadás uj tradícióit 
kezdte meg, melynek királyi magaslatait utá­
na csak Sarah Bernhardt és Ida Rubinstein 
érték el.

1841-ben és 1842-ben Rachel Londonba lá­
togatott el, ahol két előadássorozatban Raci- 
net és Comeillet interpretálta. Előadásai mű­
vészi eseményt jelentettek Angolország szá­
mára

Kétségtelenül a klasszikus mestermüvekben 
volt a legnagyobb, összehasonlíthatatlan szép 
ségü dikciója, amelyet kétségtelenül alapos 
zenészei! tanulmányai utján szerzett meg, uj 
szépséget és friss stílust vitt Racine és Cor­
neille büszke költészetébe. De még ennél is 
fontosabb volt királyi megjelenése a színpa­
don. Ha a színpadra lépett, királyi méltóság 
kisérte nyomon. Minden esetre művészete 
eléggé sokoldalú volt ahhoz, hogy erejét a 
modem drámákban is kellően kifejezésre jut­
tassa. 1840 és 1850 között szívesen vállalt sze­
repet modem drámák sorozataiban is, főkép­
pen Seribe és Legouve darabjaiban, amelyek­
ben szintén érezni lehetett géniuszának szár­
nyalását.

A francia színháznál elfoglalt nagyszerű ál­
lása elkerülhetetlenül megnyitotta számára a 
tegzárkózottabb szalonokat is. Ott Párizs leg­
főbb köreivel érintkezett és kecsesen és mél­
tóságteljesen mozgott közöttük. Rachel azon­
ban a hírnév, szerencse és ünnepeltetés ide­
jén sem feledkezett meg származásáról. Állha­
tatosan rémitgette uraskodó és kényes vendé­
geit azzal, hogy emlékeztette őket ama tény­
re, hogy ö, akit annyira kényeztetnek és te­
nyerükön hordanak, zsidó nő, aki a gettóban 
született. Söhasem mulasztott el oly lehetősé­
get, hogy beszéljen nehéz indulásáról.

Például egy előkelő maionban, ahol egy 
ünnepelt kritikus fellengősen nyilatkozott 
művészetéről és így szólt hozzá: „Asszonyom, 
ön a 'színpadon a finomság és ízlés megtes­
tesülése és ön valóban mindannak az inkar­
nációja, ami francia“, Rachel igy felelt a 
kritikusnak: „Valóban különös, hogy valaki, 
aki Svájcban német szülőktől született és 
zsidó eredetű, annyira ura legyen a francia 
természetnek.“ Amikor pedig egy másik al- 
alkalcmmal de Mole gróf, dicsérve nagyszerű 
dikcióját, igy kiálott fel: „Asszonyom, csak 
annyit mondok önnek, hogy ön megmentette 
a francia nyelvet“, Rachel igy válaszolt: 
„Csodálatos dolog, pedig én amióta csak 
emlékszem, mindig tanulóm.“

Rachel magánélete sok kritikára adott 
alkalmat, különösen szerelmi ügyei, melyek 
egyike Alfred de Musset, a nagy francia 
költő személyével' volt volt kapcsolatban. 
Azonban bizonyos, hogy először is páratlan 
alakja volt és hogy magánéletében is oly 
választékos volt, mint művészetében. így jel­
lemző, hogy amikor mint színművész az el­
ső elismerést aratta és színpadi nevet keltett 
felvennie, ő félreismerhetetlenül zsidó nevet 
választott, hogy faji származása sohasem 
legyen kétséges. így tehát egész életén ke­
resztül a nagy francia-zsidó tragikának is­
merték, miután ö igy akarta, hogy mint ilyen 
legyen megemlítve.

Rachelt határtalan bőkezűség is jellemez­
te. Talán mert nagyon jól emlékébe véső­
dött származásának háttere, mesébe illő bő­
kezűséggel hódolt a jótékonyság oltárán.

1855-ben Rachel Amerikába utazott, ahol 
művészi körutat rendezett. Azonban ez & 
munka annyira kimentette, hogy Franciaor­
szágba való hazatérése után égészségi álla­
pota rohamosan hanyatlásnak indult. Kény­
telen volt színpadi foglalkozását feladni. 
Amidőn sorvadás lépett fel nála, Rachel a 
délfranciaországi Cannesba ment, abban re­
ménykedve, hogy az ottani napsütés és me­
leg visszaadja egészségét. Azonban egészsé­
gi állapota napról-napra rosszabbodott és 
1858 január 4-én Rachel Cannesban harminc­
hetedig évében, aránylag tulfia talon, elhunyt. 
Testét Párizsba szállították és királyi pompá­
val helyezték örök nyugalomra. Saját kíván­
ságára a párizsi Pere Lachaise temető 
részében temették el.

Ma Rachel neve a dráma történetében él 
tovább. Művészete természetesen elmúlt, a 
színész átmeneti művészete. De befolyása 
halhatatlan. Rachelt, aki a maga idejében a 
francia színház legnagyobb klasszikusa volt, a 
legelső modem színésznőnek lehet nevezni.

Dt. Stern Mór

Amerika nem fog hozzájárulni Palesztina
felosztásának tervéhez

äz aasei és emsriftsl sójáé lamaiasal a hlrai@i Mz@áá§a$ jelentésé ellen. & gsiesifínoi mnnfcfiss<i$
es iel-Aviv wér^séEieH energihns mmüoMSS

London, július 15. Scrutator, e, „Sunday Róna, július 15. Az olasz sajtó nagy | sag javaslatait, hogy a Palesztinái zsidó 
imsvt“ nnlitikiai tudósdltóia hanssulvozza • terjedelemben foglalkozik a királyi bízott- j és arab állam megszűnjön az angol biro-
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— Vese-, hólyag-, prostata- és végbélba- 
jeátnál reggelenként éhgyomorra egy pohár 
természetes „Ferenc József“ keserüviz ki­
adós, Mg ürülést és kielégítő emésztést ered­
ményez, aminek következménye azután Jól— 
eső megkönnyebbülés szokott tenni. Az orvo­
sok ajánlják. • **-*£<-:

Times“ politikai tudósítója hangsúlyozza 
lapjában, hogy semmi esetre sem tekint­
hető véglegesnek a királyi bizottsági ter­
ve Palesztina felosztására. Anglia nem­
csak a Palesztinában elő zsidók, hanem 
az egész világ zsidóságának kezese Pa­
lesztinában. Ezért megfelelő teret kell 
biztositamüß a zsidók növekedése és ter­
jeszkedése számárd,

Ugyancsak a Sunday Times közli, hogy 
a zsidó és arab állam határainak megál­
lapítása nem képezi' politikai megbeszélé­
sek tárgyát. Ha a Népszövetség jóváhagy­
ja a királyi bizottság javaslatait, úgy a 
határok megállapítását külön bizottságra 
bízzák. A határ-bizottság a helyszínen 
lefolytatandó vizsgálat alapján fogja 
megfenni javaslatát.

A Sunday Observer értesülése szerint 
az angol kormány legfőbb gondja, hogy 
minél1 gyorsabban szerezze meg a zsidók­
nak és az araboknak legalább is alapvető 
és elvi hozzájárulását a felosztási terv­
hez. Minél tovább húzódik ez, annál na­
gyobb a veszedelme annak, hogy komoly 
nehézségek és bonyodalmak állnak elő, 
amelyek megnehezítik a terv elfogadását.

A ,dUanchest\er (huárdidn“ vezércikké­
ben felveti a kérdést: mi történik akkor, 
ha a Népszövetség tanácsának egyes tag­
jai nem fognak hozzájárulni a módhoz, 
ahogyan Anglia korlátozni akarja a zsi­
dó bevándorlást és igy próbálja elháríta­
ni magáról politikájának következménye­
it. Lehetetlen elgondolni1 — írja a lap — 
hogy Jeruzsálemnek legalább egy részét 
ne kapcsolják az uj zsidó államhoz.

A ,Daüy Telegraph“ ís haitármódosi- 
tást követel olyan formában, hogy

a Negevet á zsidó államhoz csatol­
ják, azzal jós indoikolással, hogy a 
zsidók Mindén bizonnyal teFmékeny- 
nyé fogják tenni ezt jbl területet, mig 
az wytbok uralma alatt parlagon ma­

rad.
A Beifast-ban megjelenő „Northern 

Whig1* cimü angol lap éles hangon támad­
ja a felosztási tervet amely szerinte a 
BaLfour-déklaráció nyílt megszegése. A 
királyi bizottság javaslata a mandatárí- 
us hatalom feladását jelenti az arab ter­
roristáknak való engedmény gyanánt.

,Gyenge emberek müvet*

i ság javaslataival és Palesztina felosztás á- 
i nak tervével Rámutatnak arra, hogy a 
I zsidók és arabok körében egyaránt elége- 
I detienséget váltott Iki a javaslat. Ugyan- 
íj ekkor az olasz lapok legnagyobb része tar 
’ tózkodik a kritikától az angol tervvel 
i szemben. Egyediül a La Stampa cimü tu- 
t rini lap ad kifejezést azon nézetének, hogy 
i az angolok a zsidók támogatásával ke­
li meny csapást akarnak mérni az arabok­
ig ra és meg akarják változtatni az egyen- 
I súlyt a Földközi tenger medencéjében, 
jí A bécsi Neue Freie Presse értesülése 
f szerint
jj a lengyel kormány diplomáciai lépő-
j sekre készül Palesztinái felosztásának
t tervével kapcsolatosain.
\ A „Szlovo“ cimü vilnai lengyel lap kö- 
; vételi, hogy
I Lengyelország, Magyarország és Ro-
í máma kafmámtyo^ egyöntetűen tiltó*
l hoznak Palesztina felosztásának teT-
jj ve ellen ,
; mert ezek az országok egyformán érde- 
; keltek a zsidó kivándorlásban. A lap úgy 
I véli, hogy ebben a tiltakozásban számit- 
i hatnak Amerika és a zsidó világ támoga- 
i fására. A lengyel kormány — írja a Szlo- 
! vo — magának kell, hogy igényelje a 
■ Palesztina mandátumot.

Palesztinái nőm tartozik angol 
l birodalomhoz
I London, julius 15. Az angol alsóház lég­
ii utóbbi ülésen Somerset de Chair konzer- 
= vatáv képviselő interpellációt intézett a 
‘ gyarmatügyi miniszterhez, amelyben azt 
I a kérdést tette fel, hogy a kormány úgy 
I akarja-e megvalósítani a királyi bízott-

dalom része lenni.
A gyarmatügyi miniszter válaszába! 

ki jelentette, hogy Palesztina sohasem tar­
tozott az angol birodalomhoz, a kormány 
szándékait pedig a királyi bizottsághoz 
küldött nyilatkozata juttatja kifejezésre.

A Hisztadrut tiltakozása 
i Tel-Aviv, juliuis 15. A Hisztadrut Haov- 
i dim, a palesztinai zsidó munkásszervezet 
■ nagytanácsa két napig tartó rendkívüli 
I konferencián foglalkozott a királyi bdzott- 
I ság jelentésével és a kormány nyilatkoza- 
I tával. A konferencia határozati javasía- 
6 tot fogadóit el egyhangúlag, amelyben 
i visszautasítja a felosztási tervet és tilta- 
I kozik a Palesztina-mandátum megváltos- 
j- tatása és a bevándorlás korlátozása ellen, 
jj Az értekezlet keretében az ország általá- 
i nos politikai helyzetét is megvitatták.
I Tel-Aviv városi tanácsának legutóbbi 
í ülésén Rojcéach polgármester a város ne- 
l vében energikusan tiltakozott a felosetá- 
5 si javaslat ellen, amely fontos zsidó terii- 
I leteket és centrumokat akar elrabolni a 
i zsidóságtól. RokéaCh tiltakozott a mandá- 
j tűm megszüntetése ellen és Angliát fcö- 
í telezettségeinek teljesítésére hívta fel. 
I fel
j Az aTáh delegáció
i Genfi jelentés szerint a főmufti vezeté-
* sével arab delegáció készül Genfbe, hogy 
I az aralb álláspontot képviselje a mandá-
• tűm bizottság ülésszakán. A küldöttség- 
; ben Aumi bey Abdul Hadi, az arab füg- 
; getlenségi párt vezére is részt vesz. Genf- 
I bői Londonba, majd más európai főváro­
sokba utazik a küldöttség, ahol prope-

1 gandát fognak kifejteni az arabok érde­
kében.

jj A Newyork Times ugyancsak vezér- 
j cikkében intéz éles támadást a királyi bi- 
} zottság felosztási javaslatai ellen. A fel- 
f osztási terv 1— írja a lap *—< gyenge em 
; bereknek a müve és arra a defétizmusra 
jj támaszkodik, amely az angolok palesztinai 
, politikáját uralja.
j London, julius 15. Az angol kormány 
j nagy erőfeszítéseket tesz abban az irány- 
jj ban, hogy kivívja a felosztási terv nem- 
; zeitfcözi elismertetését és kiküszöbölje a 
\ nehézségeket a terv megvalósítása utjá- 
j ból. A kormány figyelme különösen Wa- 
\ shingtonra és Genfre összpontosul. Ang- 
] Ha washingtoni követe utasítást kapott 
I arra, hogy a legnagyobb erőfeszítéseket 
íj tegye meg annak érdekében, hogy elnyer­
je az Egyesült Államok hozzájárulását a 

l királyi bizottság javaslataihoz. London- 
ji ban azonban
1 erős ellenállásra számítanak Amen- 
I ka részéről, amely nehezen fog hoz- 
I zá járulni a námdatárius rendszer ra­
ji dUcális megváltoztatásához.

1 Hogy az angol kormány mennyire tisz­
tában van nehéz feladatával, amely Genf- 

■ ben vár rá, az abból is látható, hogy a 
i mandátum-bizottsági rendkívüli ülélssza-. 
z kán Ormsby Gore gyanmatügyi miniszter 
l személyesen fogja képviselni Angliát Mar- 
; tin a királyi bizottság titkára kieéreté- 
i ben.

< á mandátum bizottság köreiben ke- 
i vés a hajlandóság az angol terv elfő- 
1 gadására,
i mert abban súlyos csapást latnak a man- 
I dátum-rendszer eülen.

Cluj, julius 15. A lapokban napokon át 
a következő „fejtörő“ hirdetések jelentek 
meg:

— Julius 241
- , Miod^sze ennyi. A közönség felcsigá- ^ mu*ui^amu*
_ $zott érdeklődéssel találgatott. Mára már f ségtelenné teszik, hogy itt a hangulat ra- 

■ i megoldódott a rejtély: Julius 24., az év írázsa megejti a sziveket 
I egyik legMemelkediőbb eBeményéjgek dá- 
ji túrna. Ezen a napon rendezik meg a ko- 
! lozsvári kisebbségi újságírók nagyszabá- 
, su nyári kerti ünnepélyüket a Reformá­
lj tus Kollégium udvarán.
I A rendezőség lázas munkában van már 
{ hetek óta, mert az Újságírók valóban 
í nagyszabású és feledhetetlen élményt 
$ akarnak szerezni a közönségnek. Iparmü- 
\ vészek, tervezők, művészek dolgoznak 
\ azon, hogy már a külső kiállítás is egér 
j szén eredeti látványosság legyen.
I A gazdag műsor ismertetésére vissza- 
! térünk. Ezúttal' csak aranyit árulunk el, 
í hogy a meglepetések között egyik Iegked- 
I vesebb, leglátványosabb és leghangulato- 
í sabb a „bécsi kert“ lesz. A (Református 
Kollégium zöld lombu fái között erre az 
estére felépül a „Walzer-paradicsom“-hoz

és pénteken,

Békclly lásztó
a. bucfapegti Pódium Színház művészeti Igazgatója, az európai hirü konferanszié é* író

Herczeg Jenő és Komlós Vilmos a

latiek éi Iáié
íi kreálói éa Lengj.-el Gizi két vidám estje teljesen eredeti uj, itt még nem ját- 
musorral. Tréfák, jelenetek, bohózatok, Békém konferanszai. Hacsek—Sajó uj pás­

jelenetei. Jegyek rendes színházi árban a színházi pénztárnál.

WALZERPARADICSOM,..
Az Újságírók kerti ünnepélye és gyermek- 

délutánja az ötletek és meglepetések 
sorozatát vonultatja fel

címzett vendéglő, ahol „sramli^izene

Í hangjai mellett bécsi kedélyesség a jel­
szó. A lampionokkal díszített kis lugasok, 

’ a habzó sört tiroli módra felszolgáló sze­
mélyzet és vidám bécsi müsorszámok két-

Meglepetés lesz az is, hogy a kerti ün­
nepélyen mindenki kipróbálhatja, hogy 
milyen mikrofon hangja van. A kerti ün­
nepség területén felépített stúdióból,, a 
hangerősitőn bárki, üzenhet bárkinek.

De a szórakozás tekintetében bizony 
elhanyagolt kolozsvári gyermekekre is 

i gondoltak az újságírók és julius 24-én dél- 
' után 3 és 6 óra között remek szórakozta­
tó műsorral gyermek ünnepélyt rendez­
nek. A gazdag műsort idejében ismertet­
jük.

A kerti ünnepélyt — melyet kedvezőt­
len idő esetén a Református Kollégium 
zárt helyiségeiben tartanak meg t— ért­
hető érdeklődés előzi meg. Felvi 1 ágositáSF 
bármelyik kolozsvári szerkesztőség ad, 
ugyanott tiszteletiegyek is válthatók és 
előjegyezhetőb.

Davíta SziHteSi
15-én és 16-án este

leáfcsri zan

Hogyai

Los-Angeles, julii 
ólunkban is közein 
repülő a kalifomiail 
tói öt kilométemyirj 
repülőgép 18 ezer A 
igy megdöntötte 
pilóták távolsági v| 
9104 kilométer volt 
ben még volt benzii 
közül az egyik már 
lett leszállnia.

Gromov, a gép el

Hogyan él
Az Ant. 25. észak1 

csolatban érdekesni 
annak a négy kutd 
Ottó Schmidt légúti 
ja, óta az Északi sál 
állomáson tartózkod| 
mely anyagokat 
Moszkvából, már vl 
radt ott, csak négy] 
főnök. Krenkel a 
hidrológus és Fede 
négy kutatónak e| 
egy fiatal kutya, nit 
hér medvéktől.

Moszkvában közöli 
képét. Jégbástyákkal 
rak, bennük egy évii 
A középen nagy sát<] 
mára. A tetőn nagyJ 
repülőgépekről is ll 
vetkező felirat van:f 
ki kirendeltség. Kisl 
irányítja a rádiót és| 
két hatalmas szovjc 
egy képe: ez az egéj 
máson.

Az Északi sarkoi 
idő törvénye nem 
Federov napi 16 ór 
dományos kutatást 
rádiónál, vagy a k<j 
dik, nagyon büszke! 
expedíciót szellemi | 
egyaránt.

Papanyin is egáí 
telepet tanulmányi 
szít. C számol be 
tók részéről.

Reggel hat órai 
ti a Pravdában. - 
ba kezdünk és est 
sodszor este hatke 
nagyon változatos! 
vagy hal, desszert 
kompót Az az 
pusztán, lakunk, 
hogy nem kell féltj 
désekre mindig ü£ 
készen, hogy szül 
holmi aink at.

A tudományos 
ban a lakhelyünkül 
változtatásaira v<| 
úszik, utazik azj 
27 között délkeleti 
a Spifczbergák feli 
cdkk-cakk vonalai 
greenvichi vonaltd 
Julius elsején a | 
szélességi vonaloi

Krikov kétsz 
mélységét. Júniusi 
Pedig 4370 méter] 
hogy hosszúsági 
mojlovits, a lenir 
igazgatója azt his 
uek kúp alakja 
e legmélyebb. Kii

V



8. OLDAD«in a
HIHBI$6ss^5

aleszhmai zsidó 
^ angol biro-

2r válaszában 
p sohasem tar- 
póz, a kormány 
fi bizottsághoz 
f-tja kifejezésre.
árut mt (iJco~z ása 
[isztadrut Haov-
aunkasszervezet

Irtó rendkívüli 
királyi bizott­

mány nyilatkoza- 
írozati javasía- 
Uag, amelyben 
tervet és tilta- 

tnm me gvált03- 
[>rlátozása ellen.

ország általá- 
megritatták. 

bának legutóbbi 
Iter a város ne- 
írott a felosztá- 
Intos zsidó terű- 
kar elrabolni a 
kozott a mandá- 
f és Angliát kö­
bére hívta fel.

aXab delegáció 
fomufti vezeté- 

|il Genfbe, hogy 
iselje a mandá- 
. A küldöttség- 

az arab füg­
geszt vesz. Genf- 
I európai főváro* 

ahol propa- 
iz arabok érdé*
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’érmék- 
■tések

,^ramli‘<izene 
(nélyesség a jel* 
fett kis lugasok, 

felszolgáló sze* 
[üsorszámok két* 

a hangulat ra*

pgy a kerti Un­
hatja, hogy 
. A kerti ün- 
studióból., a 

let bárkinek, 
íben bizony 
emlékekre is 
ius 24*én dél­
it szórakozta* 
)élyt rendez* 
oen ismertet­

het kedvezßt- 
> Kollégium
meg '—- éit-
eívi'ágositi-Sf
:esztőség ad, 
válthatók és

Színház

feranszié és ifó

még nem J®* 
í—Sajó uj pál­
mái.

10.860 kilométerrel uj távol 
sági rekordot állított fel 

az Ant. 25 #»
leanari zavaros miau te mm leuíUa! l«í aaíeieijmlKii

a szenei rcpMOtepnek Bt ~

Hogyan élnek az északsarkon _az orosz \
expedíció taglalj 1$

Los-Angeles, julius 15. Mint előző szá­
munkban is közöltük, az Ant. 25. orosz 
repülő a kaliforniai San Iacinto városká­
tól öt kilométernyire a mezőn szállt le. A 
repülőgép 18 ezer kilométert tett meg és 
így megdöntötte Codes és Rossi francia 
pilóták távolsági világrekordját, amely 
9104 kilométer volt. Leszálláskor a gép­
ben még volt benzin, de a három motor 
közül az egyik már kihagyott és ezért kel­
lett leszállnia.

Gromov, a gép egyik pilótája, elmon­

dotta, hogy többször 5560 méter magas­
ságban repültek és oxigén-palackokat hasz 
náltak. Az északi sarkvidéken a gép szár­
nyaira rakódott jégréteget speciális ké­
szülékkel távolították el.

— Ha az uit elején a légköri viszonyok 
nem lettek volna igen kedvezőtlenek —
mondotta Gromov __ sokkal messzibbre
eljutottunk volna.

Végül kijelentette Gromov, legfőbb vá­
gya, nagyot aludni.

©le
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Hogyan él az arasz expedíció az északi sarkon
Az Ant. 25. északsarki repülésével kap­

csolatban érdekesnek tartjuk ismertetni 
annak a négy kutatónak a sorsát, akik 
Ottó Schmidt legutóbbi repülő expedíció­
ja óta az Északi sarkon felállított kutató 
állomáson tartózkodnak. A négy repülégép 
mely anyagokat es táplálékot hozott 
Moszkvából, már visszatért és nem ma­
radt ott, csak négy ember: Papanyin a 
főnök. Krenkél a rádiógrafus, Kirkov a 
hidrológus és Pederem asztronómus. A 
négy kutatónak egy közös őrzője van: 
egy fiatal kutya, mely megvédi őket a fe­
hér medvéktől.

Moszkvában közölték az állomás fény­
képét. Jégbástyákkal védett alacsony sát­
rak, bennük egy évig elegendő élelmiszer.
A középen nagy sátor, a négy ember szá­
mára. A tetőn nagy, fehér betűkkel, hogy 
repülőgépekről is látható legyen, a kö­
vetkező felirat van: S. S. S. R. északsar­
ki kirendeltség. Kis villamossági központ 
irányítja a rádiót és a drótnélküli távírót, 
két hatalmas szovjet-zászló és Sztálinnak 
egy képe: ez az egész berendezés az állo­
máson.

Napi 16 órán murdea

Az Északi sarkon a 6—8 órás munka­
idő törvénye nem érvényes, Kirkov és 
Federov napi 16 órán keresztül végzik tu­
dományos kutatásukat. Knenkel vagy a 
rádiónál, vagy a konyhában foglalatosko­
dik, nagyon büszke rá, hogy ő látja el az 
expedíciót szellemi és testi táplálékkal 
egyaránt.

Papanyin is egész nap üzemben van, a 
telepet tanulmányozza és jegyzeteket ké­
szít. ő számol be a Pravdában is a kuta­
tók részéről.

Egy nap programja

Reggel hat órakor kelünk fel — jelen­
ti a Pravdában. — Étkezés után munká­
ba kezdünk és este tízig dolgozunk. Má­
sodszor este hatkor étkezünk. Az élelem 
nagyon változatos. Zöldségleves: kotlett, 
vagy hal, desszertként pedig tea, kakaó, 
kompot. Az az érzésünk néha, hogy a 
pusztán lakunk. A jégtábla olyan erős, 
hogy nem kell félnünk semmitől. A repe­
désekre mindig ügyelünk. Több szán all 
készen, hogy szükség esetén elszállítsa 
kolmiainkat.

A tudományos megfigyelések elsősor­
ban a lakhelyünkül szolgáló jégtábla hely 
változtatásaira vonatkoznak. A jégtábla 
úszik, utazik az Óceánon. Junius 21 
27 között délkelet felé indul, Grönland és 
a Spitzbergák felé, majd keletre fordult 
cikk-cakk vonalat irt le és 25-én már a 
greenvichi vonaltól 118 kilométerre volt. 
Julius elsején a 88. 37 szélességi és 13 
szélességi vonalon feküdt.“

Krikov kétszer mérte meg az óceán 
mélységét. Junius 7-én 4290 méter, 20-án 
Pedig 4370 méter mély volt. Ő akt hiszi, 
hogy hosszúsági mélyedés van, de Sza 
mojlovits, a leningrádi sarkkutató intézet 
igazgatója azt hiszi, hogy a Jeges-tenger- 
uek kúp alakja van és az Északi sarknál 
a legmélyebb. Kirkov a 250—600 méter

mélységben viszonylagosan meleg vizet
• talált.
1 A nyári hőmérséklet
I 'Megállapították, hogy nyáron a tempe- 
3 rabira melegebb, mint ahogyan hitték
• (plusz 1 fok maximum és mínusz 16 fok 
r minimum). Átlagban 8—9 fok a zéró 
J alatt, ami kevés ahhoz mérten, hogy 88 
< —89 szélességi fokról van szó. Junius má- 
I sodik felében enyhe volt az idő, havas eső 
! esett, A sátrakat védő jégtorlaszok elöl- 
i vadtak és elöntötték a sátrakat. A nagy 
I sátort deszka vázra helyezték, odavitték 
I a drótnélküli távírót is és megáilapitot- 
1 ták, hogy a vétel sokkal jobb a deszka­
vázról, mint közvetlenül a jégről. A négy 
kutató naponta hallja Moszkva zenei köz­
vetítését, a Skandináv hangversenyeket, a

I rövid hullámon pedig Párizst és Londont. 
\ Néha az északsarki rádióállomás magáxr

áHömásokkal folytat beszélgetéseket: 
reggel1 Brazíliával, Haway-al és az Egye­
sült Államokkal diskurálnak és a magán- 
rádiósok nagyon meg vannak tisztelve, 
hogy az Északi sarkkal beszélhetnek. Ju­
nius 25-én a tudósok meghallgatták a 
moszkvai repülőtéren a visszatért Ottó 
Schmidt tiszteletére rendezett ünnepség 
közvetítését.

Eddig még egyetlen expedíció sem álla­

pította meg, hogy az Északi sarkon van-e 
; élet. Az oroszok most megállapították,
■ néhány hatalmas madár jelenlétét és több- 
\ szőr látták az aikát, amelyről azt hitték, 
- hogy nem él a 84. szélességi foknál fel- 
: jdbb. Szamoilovics professzor úgy hiszi, 

hogy a jég alatt is fognak élő lényekre 
; bukkanni. Az expedíció előreláthatólag 
; nagyon sok tudományos rejtélyre fog, fel- 
í világositást adni.

A német birodalmi nevelésügyi miniszter reftdelete szerint:

Az Összes tanulók másíél százalékának 
megfelelő zsidó tanuló iratkozhat be a 
német egyetemekre és szakiskolákba

A közép- és elemi iskolás zsidó tanulók 
számára külön zsidó osztályokat állítanak 
fel az állami iskolákban

$

Benin, julius 15. (Rador.) A birodalmi 
nevelésügyi minisztérium rendeletet adott 
ki, amely a birodalmi iskolai rendszer ke­
retében rendszabályozza a zsidó tanulók 
helyzetét. Azon helyiségekben, ahol nin­
csenek zsidó iskolák, a zsidó származású 
tanulók az állami iskolák kötelező tanfo­
lyamait kell, hogy látogassák, — de szá­
mukra külön osztályokat állítanak fel. A 
főiskolákra és szakiskolákba az összes 
tanulók 1 és félszázalékának megfelelő

, számú zsidó iratkozhat be. A vegyes há- 
I zasságokból eredő tanulók számára kü- 
í lön rendszert létesítenek, őket nem szá­
mítják be az arányszámba, elvben korlá­
tozás nélkül látogathatják a nép- és szak­
iskolákat. A volt frontharcos-zsidók 
gyermekei szintén nem számíttatnak be 
az 1 és félszázalékba. Zsidók nem lehetnek 
a német ifjúság tanítói, sem nevelői. Ha- 

; sonlóan nem lehetnek tanítóik a vegyes- 
I házasságokból születettek sem.

havi 12 pezeta, de ezt már egész alacsony 
jövedelmeknél is szedik, úgyhogy a bank- 
igazgató ugyanannyit fizet, mint a mun­
kás. A levelekre hadibélyegeket kell ra­
gasztani, a kávéházakban hadipótadót 
szednek, német mintára divatos az egytál 
étel, amelynek hozamát fegyveres erő­
szakkal hajtják be és ezenkívül nap-nap 
után gyűjtenek az uocákon.

A felkelők kezén lévő területek olajbo­
gyó-exportja Németországba vándorol. A 
felkelők nem kapnak érte semmit. Ilyen 
a helyzet Fracoék területén.

1

Milyen az élei Franco Spanyol*
országéban

Élelmiszerhiány és állandó adóemelés Framcoélt ierisleién

„ i
Genf, julius 15. A legnagyobb és legte­

kintélyesebb svájci laphoz, a „Baseler Na­
tional Zeitung“-hoz, nap-nap után érkez­
nek be olvasók véleményei a spanyol hely­
zetről. A lap egy olvasója, Svájciban élő 
spanyol, aki most érkezett vissza hazul­
ról, a „Baseler National Zeitung“ leg­
utóbbi számában a többi között a követ­
kezőket mondga:

Minden Svájcban élő spanyol egyetért 
abban, hogy a polgárháboruelőtti állapo­
tok súlyosak voltak, de nem értenek egyet 
azzal, hogy a felkelő tábornokok idegen 
hatalmakkal kerestek kapcsolatot.

Sanjurio és Franco a felkelés előtt hó­
napokig Berlinben tartózkodott, ahelyett, 
hogy a kormánnyal együtt kísérelték vol­
na meg, hogy a nyugtalanokat nyugalom­

ra bírják. Ez lett volna tiszti kötelessé­
gük és ehelyett e szegény országot pol­
gárháborúba taszították.

Andalúziában az a helyzet, hogy Sevil­
lától és Cadiztól keletre fekvő dombokon 
százak és százak tanyáznak, akiket a föl­
kelők _ noha hozzájuk tartozóknak val­
lották magukat — elűztek falvaikból. A 
dombokon nincs semmi élelmiszer és ezek 
a szerencsétlenek nap-nap után a falvak­
ba lopódznak, ahol a lakosság az olasz 
fasiszta csapatok halálosan szigorú ellen­
őrzése ebenere is ellátja őket élelemmel. 
A felkelőktől megszállt területeken foly­
ton emelik az adókat. A munkások béré­
ből újabb 5 százalékot vonnak le, ezenkí­
vül minden 20 éven felüli férfi hadiadót 
tartozik fizetni. A hadiadók felső határa

1

__ Lord Baden Powelt jelölték az idei bé­
ke Nobei-dijra, Stockholmból jelentik: Az 
ezévi béke Nobel-dijat, mely egymillió 600 
ezer lejnek felel meg, a Nobel-bizottság Lord 
Baden Powellnek, a világ főcserkészének, a 
cserkészet megalapítójának ítélték. A bizott­
ság indokolása szerint Lord Baden PoweK 
cserkészhadserege, mely az egész világon 
már több, mint 12 millió lelket számlál, va* 
lóságos békehadsereg, mely mindennél job­
ban hozza egymáshoz közelebb az egyes né­
peket.

__ Tömeges gombamérgezés Magyarorszá­
gon. Budapestről jelentik: Gödöllő közelében 
Dömény faluban 40 ember gombamérgezésben 
betegedett meg. öt közülük meghalt, négy hal 
doklik.

Freud Sigmond: Az ős valami és az én 
(Pszichoanalitikus tanulmány). Freud Das 

Ich und sad Es cimii munkája betetőzése éa 
összefoglalása a lélek szerkezetére, fejlődé­
sére és dinamikájára vonatkozó előző elgon­
dolásoknak, amelyek Freud err evonatkozó 
előző munkáiban, főleg pedig az 1920-ban 
napvilágot látott Jenseits des Lustprinzipe- 
ben jutottak kifejezésre. Az ösvalami és az 
én-ben Freud a léleknek tisztán pszichológiai 
tagolását a Jenseits-foen leirt és biológiai 
mélységig megalapozott ösztönéletre építette 
fel. így Az ösvalami és az én a legelvontaibb 
pszichológiai magasságokban sem veszti el s 

természettudományos talajt. Fordította de 
Hollós István. Pantheon kiadásban jelent 
meg, mint a pszichoanalízis többi könyvek 
'Freud: Az ősvalami és az én fűzve 92 lej 
minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál 
Cluj.
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Éles laéemei- és olaszellemes I Szebb mint Greta Garbo,..
beszédei naeisdeii LUvinov a Üüzsdi 

Arras iiszieleié^e adoii ebéden
Moszkva, jülius 15. Molotov, a népbiz­

tosok tanácsának elnöke tegnap Litvinov 
jelenlétében fogadta Rüzsdi Arras török 
külügyminisztert és Shukru Kaja bel­
ügyminisztert. A találkozásnál jelen volt 
a moszkvai török követ is. A politikai esz­
mecsere után Molotov dinét adott a ven­
dégek tiszteletére, majd a Kremlben volt 
ünnepélyes fogadtatás.

Moszkva), julius 15. Rüzsdi Arras és 
Bhukru Kaja török miniszterek tiszteleté­
re adott ebédén Litvinov beszédet mon­
dott melyben többek között a következő­

ket mondotta:
__Meg vagyunk róla győződve, hogy a

béke barátai értik és értékelik a török­
szovjet barátság fontosságát, mely ellen 
nem követhet el merényletet csák az a 
néhány állam, melyeknek külpolitikai 
programja nem egyeztethető össze a nyu­
galom, a szilárdság, a bizalom, a tiszte­
let, a biztonság és a béke felfogásával. Az 
orosz külügyi népbiztos beszédében nyil­
vánvalóan az olasz és német külügyi po­
litika békebontó politikáját persziflálta.

...vidámabb mint Chaplin..,
...hangulatosabb mintegy velencei éj

az Újságírók kerti ünnepélye julius 24-én 
a reformátust kollégiumban

IWIBll ás#’*# '«fMmtrvm
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I építkezése. Előirányzat 3.500.000 lej.
I "sighisoara városa: Augusztus 7-én elemi 
I iskola építése 2.300.000 lej előirányzat mellett. 
4 Hadügyminisztérium, Bucuresti: Julius 22- 
1 én árlejtés Sft. Gheorghe 11.730.000 lej értékű 
I építkezési munkálat, elvégzésére.
|j cluji egészségügyi felügyelőség; Julius 
í 23-án egy pavilEon építése a női. kórháznál. 
I Előirányzat 515.000 lej,
I Brasov városa: Julius 24-én 1 millió lej ér- 
! tékü öntött vascső anyag beszerzése. Ova- 
\ dék 5 százalék. Szállítási határidő 15 nap.

Regina Maria leánylicemn, Cluj: Julius 26- 
1000__1200 köbméter I.-a bükk tűzifa be­
szerzése. Óvadék 20.003 lej.

Növekszik a bankok betétállománya

- x Kisiparos Szövetség julius; 7-én ta tait 
kongresszusán Bukarestiben resztvettek ki­
küldöttek az országa minden részéből. Az 
adóra vonatkozólag kérték azok leszállítá­
sát a tavalyi összegre. A könyvvezetésre 
vonatkozólag kérték az összes, kézmüiparo- 
sok mentesítését, akik a murkakamara tag­
jai. Ami az iparigazolványok, becserélésének 
nehézségeit illeti,, az összes, kiküldöttek 
egységesen arra az álláspontra helyezked­
tek, hogy az iparosokat össze kell vonni, 
ezért egy delegáció, melyben 'resztvettek ki- 

" küldöttek az ország minden részéből, a 
munkaügyi miniszternek személyesen át­
adta a cluji fiók...által elkészítette terveze­
tet. A. miniszter. elismerte, hogy igv nem

Näsäudmegyei prefektura: Augusztus 5-én i lehe)_ a törvényt, végrehajtom és megígérte

A Banca Nationala most tette közzé a 
40 millió lejnél nagyobb alaptőkéjű ban­
kok 1937 március 31-ével lezárt mérlegei- 

' nek összesítő adatait.
Eszerint a szóbanforgó pénzintézetek 

az idei év első negyedének végén 1754 
millió lej készpénzállományt mutatnak ki, 
a megelőző év megfelelő időszakában ki­
mutatott 1445 millió lejjel szemben. A 
diszponibilis követelések 1384 millióra 
(802 millió) rúgnak. A pénzintézetek te­
hát fokozott gondot fordítanak mobilitá­
suk megőrzésére.

Az értékpapirállomány 836 millió lej 
<832 millió) tehát a megelőző évihez vi­
szonyítva változatlan..

A bankok által leszámítolt kereskedel-

! mi tárca-anyag a tavaly márciusi 2850 
« millió lejről 3365 millió lejre, az adósok

számlája 7572 millióról 9663 millióra nc-
1 vekedett, ezzel szemben a konverziós adő- 
I sok számlája 1889 millióról 1771 millióra 
\ csökkent.
\ A mérlegek passzív oldalán az alaptő- 
j ke 3618 millióval (3573 millió) szerepel 
\ A tartaléktőkék a megelőző évi 804 millió- 
; ról 691 millióra csökkentek. A látra sző- 
< ló betétek 6308 millióról 6167 millióra 
I csökkentek, a kötött betétek ezzel szem- 
• ben 1462 millióról 1914 millióra szapc-rod* 
r tak. A hitelezők számlája 5278 millióról 
i 4930 millióra esett vissza.. A visszieszá- 
l mitolt értékek tárcája 3651 millióról 1952 
’ millió lejre szaporodott.

í 2.627.453 lej értékű fűrészáru, eladása.
> Sighisoara . városa: Augusztus 10.-én cca 
I 7286 köbméter lábonálló tölgyfaanyag elada- 
j sa. Kikiáltási ár 2 millió lej,

Ghünes-Faget község (Ciucmegye): Au- 
] gusztus 5-én 9066 szál fenyői aanys^ eladása. 
I Kikiáltási á.r 1.180.912 lej. Óvadék. 30000 tej. 
] Arad váuosa: Julias 16-á.i az aradi községi 
|j üzemek gépei és kazánjai biztosításának M- 
\ adása. ,

IfeiJeiiliisieIk
legdrágább kincse az

I egy bizottság kinevezését, melyben helyet 
I foglaljanak az összes országrészek delegált- 
í jai, amely áttanulmányoznál az öss: es ter- 
I vezetőket.
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árfolyamaiA külföldi devizák hivatalos 

változatlanok.
A szabadi orgalmi devizák árfolyamai az; 

autorizált pénzintézeteknél: német márka
37.75 __ 37.90, cseh korona 5.76—5.80, pengő
26.75 __27, osztrák schilling 28.65—28.75.

Külföldi valuták magánforgalmi árfolya­
mai Bucurestiben: francia frank 7—7.05, 
svájci frank 41__42, angol font 878—885, dol­
lár 175__177, belga 31.15—32.50, cseh koro­
na 6.10__6.15, holland forint 92__93, zloti
3250__34, német márka 40__ 41, osztrák
schilling 33 34, pengő 38—40, Napoleon
arany 1125__1130, aranyfont 1415—1420.

Az értékpapírpiac irányzata szilárd. Renta 
Impopr. 53, Stabdlizare 62 háromnegyed, In­
zestrare nagy címletek 71 fél, adóban 34 há­
romnegyed, Consolidare 33 egynegyed.

Mi újság az adó­
fronton?

A pénzügyminisztérium utasította a 
pénzügyigazgatóságokat, hogy ellenőriz­
zék a társas cégek, úgymint közkereseti 
társaságok, betéti és korlátolt felelőssé­
gű társaságoknál, hogy a társas szerző­
dést illetékeztettók-e és a társas tőke után 
lefizették-e a 2.7 százalék proporcionális 
illetéket. A pénzügy igazgatóságok az ipar 
kamaráktól fogják bekérni az ily társas­
cégek kimutatását és mindazon esetekben, 
ahol megállapítják, hogy a szerződést nem 
illetékeztették, a szerződésben társas­
tőkét nem mutattak ki, vagy társulási 
szerződést sem kötöttek, kihágás! jegyző­
könyvet fognak felvenni.

1 rendes rendes adó felét fizetik, a mini- 
\ malis adó 50 százalékát állapította- meg.
I Ebben a döntésben hivatkozik a tanács 
I arra, hogy nem helytálló az adókivetési és 
I fellebbezési bizottság azon korábbi felfo- 
i gása, mely szerint a kérdéses részvény- 
\ társaságok csak likvitdációs mérleg beter- 
j jesztése esetén tarthatnának igényt az 50 

százalékos adókedvezményre.
—OXO— ’ /

Árlejtéseik

Aviatikái mmiszWimn, Baeuresti: Julius 
19-én 3000 darab legénységi pokróc, 4200 drb. 
szürkéskék sapka, 300 drb. feáki szinti sapka, 
2400 tengerész sapka, 2400 nyári tengerész 
sapka,. 750 méter kék gallérvászon, 1000 m. 
kenyérzsákvászon, 9000 m. flankvászor. és 
2000 m. flanellbéiés beszerzése.

Birectiunea Generalá, pentru Ocrotirea si 
A jutóra reá Personalui ÍIFR Bueuresti ?, Julius 
22-én Pascate állomáson egy- elemi iskola.

í hogy biztosan megőrizhesse. Olvassa rend- 
l szeresen as Egészség cimü kÖEisgés'zségügyl 
£ foiyöiratot. Megjelenik egyszer havonta, elö- 
I fizetési dij egész övre 110 lej. Megrendelheti» 
í a kiadéhi tatainál Cluj, Calea Regele Ferdí« 
E naná 56. Telefon 972. Kérjen mutatvány- 
I számét.

\
Mérnök! Gyár! Orvot!

\ Minden német (25% redukció!), francia, an- 
í goi, stb. folyóirat és könyv LEPAGS-náJ 
I Ghij. Kérjen ingyen jegyzéket Lspagetői, 
i Cluj, jelezve mely szakma érdekli.

Á Í4~i!c állásnál sasrajáiésk 
©sEáályásiaií htizáss- eredménye

Í337 julius-,. 15

Ak Matcanál nyertek: Fgymülió Ajt 14547, 
400.000 lejt 67518, 200.000 lejt 31098,
100.000 lejt 33487, 100.000, lejt 511,64, 50.000 

I lejt 62607, 50.-300 lejt 156-32, 50.OOP lejt 32129, 
50.000 lejt 42307.

Mindazok a, sorsjegyek, melyek ,.02, 09, 13, 
21. 24 számmal végződnek, egy vg sorsjegyé 
nyertek.

Az anexanál nyertek: Egymillió lejt
199374, 200.000 lejt 357971, 200.000 lejt
185267, 100.000 lejt. 289049, 100-00-3 lejt
327830, 100.000 lejt, 329302, 50.000 lejt

j 105202, 60.000 lejt 335721, 50.000 lejt 7A1368, 
\ 50.000 leit 363690. .
I Mindazok a sorsjegyek, melyek 074, 145. 
j 257, 273,. 277, 296, 340,459, 554, 841 szám» 
\ mai végződnek, egy; uj sorsjegyet nyertek a 
I 2-ik osztályra.

PÁLYÁZAT TANÍTÓI ÁLLÁSOKKÁ
A? oradeai ortih. zsidó hitközség elnök­

sége az elemi iskolájában nyugdíjazás foly­
tán, megüresedett egy férfi és egy női taní­
tói állásra pályázatot hirdet. Ez állások el­
nyeréséért folyamodni óhajtók szabályszerű 
képesítésüket, román nyelvtudásukat és az 
eddigi gyakorlatukat igazoló hiteles okmá­
nyokkal és fényképpel felszerelt kérvényü­
ket az iskola igazgatóságához augusztus hó 

j 10-ág hyujt^ák be.

Kedvezményes gyógyknrák Budapesten

Az IBUSZ által kibocsátott 
jegyfüzetek alapján alábbi rendkívül mérsé­
kelt áru gyógykurák vehetők igénybe:

2 heti időtartamra Lei 7825.—

mely összegben következők foglaltatnak ben:
I Díjmentes vizűm, 50 százalékos vasúti ked­

vezmény magyar határ—Budapest és vissza, 
5 vagy tovább bármely magyar határállomásra,
* komplett panzió (lakás és napi háromszori
■ étkezés, előírás esetén diétás koszt is) vá- 
I lasztása szerint a Lukácsfürdőben vagy Pa- 
I latinos margitszigeti szállóban, főorvosi vizs- 
> gálát, kétheti orvosi felügyelet, gyógyfürdők
■ két hétre, autókörjárat, összes borravalók 
I és adók. Ugyanez kísérők számára, orvosi

felügyelet és gyógyfürdők nélkül csak Lei 
6.350.—

Lukács-íürdőbö! 
Geilért-szállába! 
Margit-szigetre !
Svábhegyi- 
Szanatóriumba 1

Hivatalos pengő-árfolyamon
szelvényes j kisérő számára, orvosi felügyelet és győgy- 

I fürdők nélkül 9.450 lej.
Az összes fenti kedvezmények a legelső- 

rendübh szobával és ellátással a Gellért nagy­
szállóban, Svábhegyi szanatóriumban, Lu­
kácsfürdőben vagy a margitszigeti Palati- 

I nusban.
1

1 PÁLYÁZAT TAN ARI ÁLLASOKRA
1

Az oradeai orte, zsidó hitközség leány-
2 gimnáziumában elhalálozás folytán egy
j matematika-természettudományi
I rendes tanszék megüresedett. Ez állást el- 
í nyerni óhajtó, szabályszerű képesítéssel ren- 
I delkező tanárnők (hiteles okmányokkal és 
I fényképpel felszerelt kérvényüket az iskola 
I igazgatóságához augusztus hó 10-ig nyújt- 
I sák be. Helyettes tanárnők is pályázhaíaak. 
I Ugyancsak betöltésre vár a torna- és kézi­

munka tanszék.

A cluji pénzügyigazgatóság a likvidálás 
alatt levő részvénytársaságoknál is al­
kalmazta a micr.mális adóra vonatkozó 
törvényes rendelkezést és ezeket a válla­
latokat is az átlag 52 ezer lej es minimál | 
adóval sújtotta. Fellebbezési bizottság j 
előtt eddig ezeket " kivetéseket fenntar* \ 
tották, mig most a Puscariu tanács ezt ? 
a felfogást megváltoztatta és arra hivat- ; gáltatások foglaltatnak bent 3 hétre. Ugyanez ! válaszbélyeg ellenében azonnal szolgálunk, 
kozva, hogy a likvidálás alatt álló r. t.

Háromheti időtartamra Lei 11.500.— 

mely összegben a fent részletezett ellenszol-

Kétheti időtartamra Lei 11.250.— 
Ugyanez kisérő számára gyógyfürdők és or­
vosi ellenőrzés nélkül Lei 7.550.—

Háromheti időtartamra Lei 16.500.— 
Ugyanez kísérő számára gyógyfürdők és or­
vosi ellenőrzés nélkül Lei 10.950. Indulni le­
het bármikor, csak az indulás időpontját 

s legalább 7 nappal előbb kell jelenteni s az 
" ellenértéket lefizetni. Az összeg lefizetése 

ellenében a kedvezményes jegyfüzetet azon­
nal kiszolgáltatja az Uj Kelet kiadóhivatala 
Ouj, Str. Baron L. Pop 10, vagy az Economia 
menetjegyiroda. Vidékre utánvéttel is azon­
nal küldjük, részletes felvilágosításokkal

—. Amnesztiát kaptak a repülőbélyeg kihá­
gásáért megbüntetett jasi cégek. Iasibói jelen­
tik hogy Botez szenátor és Zipa képviselő 
közbenjárására az ipar és kereskedelmi roinisz 
térium amnesztiában részesítette az ottani 
kereskedőket és gyárosokat, akik ellen kibá- 

I gási jegyzőkönyveket vettek volt fel a repülő- 
I alap törvény megszegése miatt.

Borszék fürdőn lakjunk a

cinre
villában.

Kényelmes otthon, teljes komfort, hideg- 
meleg viz, újonnan berendezve. Kérjük 

szobáról előre gondoskodni.

M
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Gfasner Másé m

Cluj, julius 15. 
matematika hűvös 
ba csak igen kévésé' 
hozzá nemértők szá 
tétlen idegen világ 
és rendszerek bírod 
modem kutatások 
menyeképpen ma 
problémáihoz közek 
együtt haladnak 
kai, melyek a gaa 
igyekeznek kikutat 
désének és haladás^ 
sorol, kolozsvári 
legelsőik között. Díj 
Kolozsvárról a mi 
világából lendült, 
éveit, a város zsidó 
ben. Unokája Gla^-i 
hetetlen kolozsvári] 
fiatal diák tűnt fel 
képességeivel és 
éves korában mint 
rományosa tért ház 
leinek látogatásán

i—• Magánúton v^
;— mondja az intei 
kozó, rendkívül szí 
a kolozsvári kat| 
érettségiztem. Majc 
tikai szakára iratld 
temi hallgató kerül] 
Markkal, a Tarhi 
és az o tanításai ni 
azon az utón, ame| 
gomig vezetett. Mii 
ni egyetemet, a Baj 
tiöndiiával Becsbe 
tem a matematikai I

•— Itt ismerkedte: 
tikai kérdésekkel, 
ti kával foglalkozó 
mánynak még száj 
van, amelyeket má 
tártak fel. A bécsi 
nára, Monger proi 
igj'' kaptam meg a 
egyik ösztöndíját, 
vány ugyan rends: 
professzoroknak, -v 
vő tanároknak ad 
esetben azonban e 
így kerültem a b 
intézethez, kiint a 
az intézmények a 
kérdéseivel foglalk 
gyakorlati módsze 
fcafcni, hogy a gaz 
milyen mértékbe: 
gazdasági konjunl 
gyakorlati teimés: 
toem a gazdasági 
kapcsolatosan fe'r 
lémák foglalkoztat

Az éM
— Ilyen 

egyik munka 
indexével fo 
mányos kör- 
mert ez volt 
ka. A gazda 
pith aló, hog 
bözö formái 
&zon időben 
bek és ugya 
tudomány fe 
lehet egyetlí 
"változást leh 
kának igyako 
két mérlegel 
kogy menny 
fzt az inde? 
fe alkalmazz

Elmondott
kogy az ősz
Matematikai 
egyik az Eec 
Bzbs lesz. Ez
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resztvettek ki- 
íct részéből, a 
személyesen, át- 
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bogy igv nem 

kai és megígérte 
J melyben helyet 
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esed^énye
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.<100 l<it 31098, 
lejt 51W, 50.000 
50.006 lejt 32129,
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n, 200.000 lejt 
19, 100.00-3 lejt

»302 50.000 ley
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, 554, 841. szám- 
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Állasokba

hitközség elnök- 
nyugdíjazás ioly- 

i és egy női tará­
iét. Ez állást* el­
lj tők szabályszerű 

livtutíisukat és az 
toló hiteles okma* 
elszerelt k érvényű* 

Iához augusztus bő

ÁLLASOKBA
hitközség leány- 

folytán egy
tudományi
:t. Ez állást el- 
képesítéssel rer- 
okmányoklcal és 
tyűket az iskola 
hó 10-ig nyujt-
is pályázhatnak 
torna- és !kézi-

■epülőbélyeg klbá- 
gek. Tasiból jelen­
és Zipa képviselő 
reskedelmi minisz 
esdtette az ottani 
, akik ellen kihí­
vóit fel a repülő­

lakjunk a

es komfort, hideg- 
trendezve. Korjü 
íondoskodni.
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Beszélgetés egy fiatal 
matematika-tudóssal

Glasner M.óse unokáid dr. Wald Ábrahám, aki a jeruzsálemifiegyetem
egyik tanszékének jelöltje

CTPjia

Glu), július 15. (Az Uj Kelet tűid.) A 
matematika hűvös .és elvont tudományá­
ba csak igen kevesen tudnak behatolni. A 
hozzá nemértők számára valóban elérhe­
tetlen idegen világ ez, a végtelen szamok 
ée rendszerek birodalma, mely azonban a 
modem kutatások és erőfeszítések ered­
ményeképpen ma már a gyakorlati élet 
problémáihoz közeledik és -célkitűzései 
együtt haladnak azokkal a tudományok­
kal, melyek a gazdasági élet törvényeit 
igyekeznek kikutatni az emberiség fejlő­
désének és haladásának az úttörőik közé 
sorol, kolozsvári zsidó fiatalember áll a 
legelsők között. Dr. Wald Ábrahám, aki 
Kolozsvárról a matematikai tudományos 
világából lendült, itt töltötte ifjúságának 
éveit, a város zsidó társadalmának szivé­
ben. Unokája Glasner Mosónak, a feled­
hetetlen kolozsvári nagyrabbinak. Mint 
fiatal diák tűnt fel kivételes matematikai 
képességeivel és ma már, harmincnégy 
éves korában mint egyetemi katedrák vá­
rományosa tért haza rövid szünidőre, szü­
leinek látogatására.

A JcolozsváH diák
—• Magánúton végeztem a középiskolát, 

— mondja az intervju elől sokáig szabad­
kozó, rendkívül szerény fiatal tudós — 
a kolozsvári katolikus gimnáziumban 
érettségiztem. Majd az egyetem matema­
tikai szakára iratkoztam be. Mint egye­
temi hallgató kerültem kapcsolatba Antal 
Márkkal, a Tarbut volfc főigazgatój ával 
és az ő tanításai nyomán is indultam el 
azon az utón, amely jelenlegi munkássá­
gomig vezetett. Mikor elvégeztem az itte­
ni egyetemet, a Bné Brit egyesület ösz­
töndíjával Becsbe távoztam, ahol elnyer­
tem a matematikai doktorátust.

A gazdasági matematika
— Itt ismerkedtem meg az uj matema­

tikai kérdésekkel. Pusztán csak matema­
tikával foglalkozom, de ennek a tudo­
mánynak még számos olyan mellékága 
van, amelyeket már a modern kutatások 
tártak fel. A bécsi egyetem nagynevű ta­
nára, Menger professzor támogatott és 
így kaptam meg a Rockefeller alapítvány 
egyik ösztöndíját. A Rockefeller alapít­
vány ugyan rendszerint csak egyetemi 
professzoroknak, vagy állami állásban lé­
vő' tanároknak ad ösztöndíjat, kivételes 
esetben azonban eltér ettől a szabálytól. 
%y kerültem a bécsi konjunktúrakutató 
intézethez. Mint a neve is mutatja, ezek 
az intézmények a gazdasági konjunktúra 
kérdéseivel foglalkoznak és természetesen 
gyakorlati módszerekkel igyekeznek kimu 
tatni, hogy a gazdasági élet aktualitásai 
hülyén mértékben hatnak az általános 
gazdasági konjunktúrára. Nekem nincs 
gyakorlati természetű munkaköröm, ha­
dern a gazdasági konjunktúra kutatással 
kapcsolatosan felmerülő teoretikus prob­
lémák foglalkoztatnak.

Az élet-standard indexszáma
— Ilyen vonatkozásban írtam meg 

egyik munkámat is, amely az életstandard 
indexével foglalkozik. A tanulmány tudo­
mányos körökben azért keltett feltűnést, 
mert ez volt az első ilyen természetű mun 
ka. A gazdasági életben ugyanis megálla­
pítható, hogy a drágulás jelensége külön­
böző formákban nyilatkozik meg. Egy­
ken időben egyes cikkek árai emelked­
jek és ugyanakkor mások csökkennek. A 
tudomány feladata megoldani azt: hogyan 
lehet egyetlen számot találni, mely ezt a 
változást lehetőleg pontosan méri. A mun­
kának fgyakorlati jelentőségét még nem le­
ket mérlegelni, csak a jövő mondja meg, 
kogy mennyiben lehetséges ténylegesen 
ezt az index-számot a gyakorlati életben 
>s alkalmazni. ,

Elmondotta ezután Wald Abráhám dr., 
kogy az ősz folyamán Svájcban kétféle 
matematikai kongresszust is tartanak. Az 
e?yik az Econometriea társaság kongresz- 
Bzus lesz. Ez az a szervezet, mely a gaz- 
^esági kérdéseket a felsőbb matematika

eszközeivel tanulmányozza. A másik kong- 
I resszus a valószínűség számítási tudo- 
í mányág tudósainak az összejövetele lesz.
I A fiatal tudós mind a két kongresszuson 
I részt vesz. Mindkét tudományágban feltü- 
• néstkeltő tanulmányai jelent meg. Való- 
I szinüségi számítási tételei Mieses, a Né- 
! metoriszágból elűzött zfeidó származású 
■ nagy matematikus tudományos felfedezé- 
I seit támasztják alá. Legjelentékenyebb 
í munkája azonban ugyancsak a gazdasági 
í matematika köréből való és a szezónkri* 

zisek megállapítás ára és kiküszöbölésére 
vonatkozó számításokat dolgozza fel.

A matematika átalLakitja a lo­
gika tudományt

i Beszélt többek között Wald Ábrahám 
! dr. arról iá forradalminak nevezhető át- 
! alakulásról, amit a felső matematika tu- 
; dománya végzett a logika tudomány ágá- 
v ban. Kant ég azt az álláspontot képvisel- 
\ te, hogy az ariísztoteleszi logikai tételek 
I változhatatlanok. A matematika ma már 
\ átformálta ezt a tudományágat is olykép- 
I pen, hogy a modern filozófusok is ezen az 
I utón haladnak.
1 Annak ellenére, hogy Wald Ábrahám 
I dr. tudományos munkássága a tudomá- 
| nyos világban általános elismerésre ta- 
\ Iáit, egyetemi tanszéke nincs.

SEMZIST

vásárol, tulaj dón képen
KILOMÉTEREKET
vásárol
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A Jeruzsálemé egyetem félé.

i i— Zsidónak ez manapság nehéz — 
mondja mosolyogva Wald dr. — A Né­
metországból elüldözött tudósok a zsidók 
számára amugyis nehezen megközelíthető 

: egyetemeket túlzsúfolták. Reményem van 
azonban arra, hogy a jeruzsálemi egye­
tem egyik matematikai tanszékére kapok 
meghívást. Ilyen irányban levelezek Fe- 

I Jcete és Frenkel professzorokkal, akiket 
személyesen is ismerek. Jeruzsálemi el­
helyezkedésem azonban attól függ, hogy 
sikerül-e megteremteni az anyagi eszkö­
zöket az egyetem matematikai fakultásá­
nak kibővítésére. Tárgyalásiban vagyok 
azonban bizonyos amerikai matematikai 
körökkel is.

I Az egyházi tudósok leszármazottja ma* 
gabizóan és derűs nyugalommal várja sor 
sának alakulását. A szorgalom, az aka­
raterő és a tehetség nyugalmával.# (b)

ártsa emlékezetében 

ezt a tényt és meg 
fogja érteni, miért gaz­
daságosabb az Ethyl- 
Unirea kékbenzin, noha 

látszólag 50 bánival -4
drágább literenként.
Az Ethyl-Unirea kékbenzin nagy 
sikere egyszerű ténynek köszön­
hető. Ez a kivaló üzemanyag 

olcsóbb.

Igaz, hogy az Ethyl-Unirea kék­
benzin literenként 50 bánivá# 
többe kerül, mint a közönséges 
benzin. Mégis, ha Ethyl-Unirea 

kékbenzint használ, jelentős 
megtakarítást fog elérni, mert 

1 liter Ethyl-Unirea kékben-

zinnel több kilométert tehet 

meg, ami fedezi, sőt felül- 

muija az árkülönbséget,

iSíi

V’TX

iclceeaf molor-íropás
K evese í, I. javítás

De a nagy népszerűségnek, amelynek az 
Ethyl-Unirea kékbenzin örvend, más okai is 
vannak.
Az Ethyl-Unirea kékbenzin — az Unirea 
társaság antidetonáns üzemanyaga — a 
magas nyomású gépek ideális üzemanyaga. 
Valóban, az Egyesült Államokban a magas 
nyomású motorok és a robbanásmentes 
üzemanyagok parallel fejlődtek.
Ha Ethyl-Unirea kékbenzint használ, csök­
kenti a motor kopását és jobb teljesítményt 
ér el.

AZ ETHIL-UN1REA KÉKBENZIN az Unirea szivattyúk 
egyik fö vonzóereje. Ugyancsak UDVARIAS ÉS GYORS 
SZOLGÁLAT, VIZ a hütö számára is automatikus 
LÉGSZIVATTYÚ INGYEN áll az autósok rendelkezésére 
akik ezeket az állomásokat meglátogatják,

£tkvl UNIREA
aűm

UNIREA

Sajtóbéke-egyezmény jött létre 
Ausztria és Németország között

Katolikusok és zsidók üldözéséről nem szabad hirt adni?
Az egyezmény nagy meglepetést keltett sritägsserse

Becs, Julius 15. A napokban a bécsi lapok 
hivatalos közlést adtak ki a bécsi és ber­
lini kormányok között létrejött sajtótoéke- 
egyezményröl, amely főtbb vonalaiban igy 
hangzik:

„A Julius 6—10. között lefolytatott oszt­
rák-német megbeszélések során behatóan 
megvitatták a kölcsönös sajtóbeli kapcso­
latokat is. Kidomborodott a gondolat, hogy 
a sajtó magatartása a két országban rend­
kívül sokat jelent a két állam kedvező fej­
lődése szempontjából. Ennek megfelelően a 
barátságos szellemben tartott eszmecsere 
alkalmával bizonyos alapelveket szögeztek 

le. így mindenekelőtt azt, hogy a jövőben 
úgy a hírszolgálat, mint a sajtó termékei­
ben mellőzni kell mindama közleményeket, 
amik a másik országban megütközést kelt­
hetnének és okot adhatnának polémiára. 
Nem szabad közléseket ellenőrzés nélkül át­
venni barátságtalan magatartáeu lapokból, 
vagy kőnyomatásból... A sajtó felelőssége
tudatában domborítsa ki a két állam publi­
cisztikájában a német néphez való együvé- 
tartozását".

A külföldi sajtótudósitők megbízható ér­
tesülése szerint a sajtóbéke első eredmé­

nye, hogy Hitler „Mein Kampf“ cimü köny­
ve, amely eddig Ausztriában el volt tiltva, 
ismét szabad forgalomba került. A londoni 
„Times“ bécsi tudósítójának megítélése sze­

rint az uj sajtóegyezmény a fokozottabb né­
met nyomás beindító ja Ausztriában. A hit­
leri könyv szabaddátétele egyébként dr 
(Seyss-Inquart „pacifikáló-biztos“ müve, aki 
nemrégen tért vissza Berlinből ezzel a „vív­
mánnyal“, Hitler egyébként e könyv első 
három sorában ama két államról beszél, 
„amelynek egységesítése az uj generációval 
szemben életfeladatul jelentkezik. Ezt pedig 
minden áron végre kell hajtani".

Prágai, július 15. Az Ausztria és Német­
ország között létesített sajtó-egyezményről 
szóló hivatalos közlés különböző országok 
politikai köreiben nagy meglepetést keltett. 
Mindenekelőtt felteszik a kérdést, hogyan 
vállalhatta egy katolikus ország kormánya, 
hogy letiltja a németországi keresztény- és 
különösen katolikus-üldözésről fszóló közlé­
seket. Különösen súlyos és valósággal tragi­
kus helyzetbe kerülnek a zsidó újságok 
Ausztriában, ha nem foglalkozhatnak majd! 
szabadon a német kormány zsidó politiká­
jával, amely nemcsak az országában élő zsi­
dókat fosztja meg jogaitól és nyomja el, 
hanem diffamálő hadjáratot folytat ellenük 

. az egész világon. A világ morális arculata 
elleni szégyenletes csapást jelentené, ha 
nem lehetne szóvá tenni egy Julius Streicher 
tizeiméit, aki mia , .kormányszemély“ és a 
megállapodás értelmében immunitás! élvez 
minden kritika ellen, -

> Sajtőkörökben azt hiszik, hogy olyan hi- 
\ rek, amelyek tényekre vonatkoznak, mint 
I internálások, elitéltetések, politikai gyilkos- 
i Ságok, stb. szabadon lesznek közölhetők, 
j mert az egyezség csak olyan híradásokra 
I vonatkozik, amelyek „megütközést keltbet- 
f nek és polémiára adhatnak okot“. A meg- 
I állapodás kihatásait egyébként majd a gya- 
í korlat fogja megmutatni.
I .................... --------------------------------------------------

l Iljjra IformányváSság lényegéi 
Belgiumban

I
[ Brüsszel, Julius 15. Az amnesztia rendelet- 
S tel kapcsolatosan kitört kormányválság an- 
í nak ellenére, hogy Van. Zeeland de Ladaleye 
j igazságügyminiszter távozása után is bizal- 
í masa maradt az uralkodónak, változatlanul 
I fennáll s a tegnap este megtartott miniszter- 
} tanács után nincs kizárva, hogy újabb lemon- 
; dásokra kerül a sor.
I Erősen megrendült Jaspar közlekedésügyi 
; miniszter állása is, mert a rex-párt és a fla- 
\ mandok a Jaspa-Degrelle-per miatt azonnali 
I távozását követelik. A bíróság ugyanis Deg- 
: rellet Jaspar ,,megrágalmaz ásáért' ‘ 4 havi
i börtönre és 700 frank pénzbüntetésre ítélte, 
j de az ítélet végehajtását felfüggesztette, 
j Nagy az elégedetlenség iSpaak külügymimsz- 
! terrel szemben is, kinek működése állandóan 
I a leghevesebb bírálat tárgya.
I A jobboldali pártok azzal vádolják, hogy 
I annak ellenére, hogy az ország semlegességét
■ biztosította, mégis lekötelezte magát Angliá-
■ nak és Franciaországnak, viszont a baloldal 
I rossz néven veszi tőle, hogy a német biroda- 
I lommal szemben baráti kapcsolatok kimélyl- 
\ tésére törekszik.

Egyedül Van Zeeland személye biztos __
I írják a belga lapok, __ a garnitúra órái
! azonban meg vannak számlálva.



k OLDAL U J KELET

Utolsó turamérközését elveszítette a román 
válogatott labdarugó csapat

ESZIorsZÉfl—Böüliltlla 2:1 (1:©>
ciuj, julius 15. (Az Uj Kelet tud.) Mint 

tegnapi számunkban röviden már jelentettük, 
az északi túrán levő román válogatott labda­
rugócsapat utolsó mérkőzését Tallinban el­
veszítette: a fáradt román csapat Észtország­
tól 2-1 (1:0) arányban vereséget szenvedett.
A mérkőzésről a következő részleteket kö­
zölhetjük: A mérkőzést tízezer néző előtt
játszották, amelyet a cseh Cnst kitűnően 
vezetett A román csapat felállításán ( 
utolsó pillanatban változtatni kellett mint- , 
Lgy Felecan beteget jelentett. Helyét Bm- 
baa foglalta el a csapatoan, aki azonban kri :- 
ti kán alól játszott. Hasonlóképpen igen •„ 
gyenge játékot nyújtott Pavlovics is, akinek , 
a vereséget tulajdonítják. A beteg Vmtila , 
helyett a fedezetsorban Brandábura játszott, | 
játéka azonban nem volt kielégítő. Általában ■ 
az egész csapat teljesítményen a faradság 
jelei mutatkoztak. Az észtek már 2:0.ra ve- j 
zettek, amikor a második félidőben Bodoia ;
szépített az eredményen. .

A román válogatott túrájának mérlege te- | 
hát- két győzelem, egy döntetlen és egy ; 
vereség. Győzött: Lengyelország ellen 4:2-re, $ 
Litvánia ellen 2:0-ra, Lettországgal 0:0, 5 

Észtországgal 1:2. •

a mami Bttiaiftnes- miratiee | 
u$iéíiéw®t messier! a zillaas | 

ptaHHasiaSais
Ziiina-Zsolna, julius 15. A Zsidó Távirati | 

iroda jelenti: Az elmúlt vasárnaptól keddig . 
zajlott le a csehszlovák Makkabi Szövetség , 
torna- és sportünnepélye Zilinában. Az un- - 
népéi y alkalmából többezer tornász vonult j 
fel a soorttérre, ahol közel négyezren néz- j 
ték végig a mutatványokat. A versenye >,
hétfőn kezdődtek és pedig az uszószamokkal. 1 
A férfiszámokban a prágai Haggibbor, a 
hölgyszámokban a pozsonyi Barkochba tag­
jai győztek. Vizipólóban a Haggibbor gyo- 
zött a Presovi Makkabi ellen 9.1 ( -1) j 
arányban. Az ifjúsági vizipóló döntőjében a 
Haggibbor győzött a presovi Makkabi ellen

T'.O-ra. , . . ... I
A prágai Haggibbor az uszo- es vizipóló- 

versenyeikben az utolsó versenynapon is mm- J 
den számban győzött.

A könnyüatlétiikai versenyek számait a t 
szlovák zsidók nyerték. A legjobb teljesít- < 
ményt Weisz Bratislava érte el: diszkoszban , 
40 40 cm-mel lett első. A 100 méteres sík- g 
futásban Neveza (Hoütsz) nyert 11.6 idővel. , 
Gerelyben Weisz Bratislava győzött 42.23 ; 
dobással.

iilCIl ääZääS <i tSíS fCríBÍ 
részvéaeievel renöszessiö 

vari Q$zéner$€B@ proáraija
Cluj, julius 15. (Az Uj Kelet tud.) Teg­

napi számunkban már közöltük, hogy Csik 
Ferenc, a 100 méteres gyorsuszés olimpiai 
és világbajnoka szombaton Kolozsvár ven­
dége lesz, ahol a Victoria rendezésében usző- 
versenyen vesz részt. Csik Ferencen ki\ ül a 
versenyen résztvesz Lengyel Árpád magyar 
uszóhajnok is. A ritka érdekességü uszóver- 
seny részletes programja a következő:

Délután 5 órakor; műúszás, humoros 
úszás, leány és gyermek vegyesstaféta (De­
kányi mester tanítványai), 200 méteres nem- 
zetközi gyorsuszás (Csik és Lengyel), 4xo0 j 
m junior staféta, 100 m női mellúszás, 400 \ 
m nemzetközi gyorsuszás (Lengyel), mü- | 
ugrás, vizipóló. I

Este 9 órakor; 50 m gyermek mellúszás, 1 
100 m nemzetközi hátuszás (Lengyel), 50 • 
m női gyorsuszás, 100 m nemzetközi gyors- j 
úszás (Csik), műugrás, 3x50 m vegyes- . 
staféta, humoros műugrások, vizikabaré, jj 
CAC—Kolozsvár vegyes vizipólómérkőzési j 
A versenyre a Victoria uj póttribünt áilitott i 
fel. í

, íbanl hogy az FC Timisoara a Kinizsivel 
fuzionáljon, hogy futballcsapata a Nemzeti 

j' Bajnokságban résztvehessen.

I A Haggibbor teniszszakosztálya a jövőheti 
I oi|3Zágrészá Makkabi teniszversennyel kap-1 
I csólatban kéri mindazokat, aJkik a verseny 
' idejére versenyzőket vendégül látnának, szi- 
5 veskedjenek ezt a Haggibbor titkárságával 
; Btr. Memorandului 13, emelet, vagy a Hag- 
j gibibor pályán tartózkodó vezetőségi tagok­

kal közölni.

Végleges; Jánosy Bela a Venus edzője.
Bucurestáiböl jelentik: Amikor a Venus Új­
pesten játszott, a Venus vezetői tárgyaláso­
kat folytattak Jánosy Bélával, az Újpest 
edzőjével. A tárgyalások sikerrel fejeződtek 
be, Jánosy Béla 10 nappal ezelőtt aláírta 
a szerződést a Venusíhoz. A szerződést eddig 
a KK-ban küzdő Újpest miatt titokban tar­
totta a Venus. Bucurestiben nagy rokon- 
szenwel fogadják Jánosy edzöségét. Szerző­
dése két évre szól. Az Újpesttel való szer­
ződést az ö kérelmére bontották fel. A Ve­
nus vezetői örülnek Jánosy edzöségének. 
Jánosy szerződtetése és annak körülménye 
különben élénken bizonyítják az Újpest és 
a Venus között fennálló jóviszonyt. Újpest 
egyébként Sternberg Lászlót, egykori vá­

logatott játékosát szerződtette az edzői 
tiszt ellátására.

Farr mérkőzhet Louis-szal! Londonból je­
lentik: Ma tárgyalta a londoni fellebbviteli 
bíróság Hull Sydney angol boxversenyren- 
dező felfolyamodását. Hull — mint ismere­
tes — a Schmeling—Farr mérkőzés előtt 
nem akarta engedni Farrt, hogy Louisz- 
szal megmérkőzzön. A bíróság hosszú tár­
gyalás után a felfolyamodást formai okok­
ból elvetette. A döntés következtében mi 
sem áll útjában annak, hogy Farr julius 
hónapban Amerikába hajózzon és ott a vi­
lágbajnok Braddock legyőzőjével, Louis-szal 
megmérkőzzön.

Kabos Endre, a kardvívás zsidó olimpiai 
bajnoka nem vesz részt a párizsi vivávUág- 
bajnoki versenyen. Az okot nem lehet tudni.

A Haggibbor úszószakosztálya ezúton ér­
tesíti tagjait, hogy a Csik vendégszereplé­
sére rendezett verlsenjrt a rendezőség eiő- 

i zékenysége folytán 25 illetve 15 leies je- 
! gyekkel nézhetik meg. A 15 tejes jegy csak 
i egyszeri belépésre jogosít, mig a 25 Tejessel 
i délután és este is be lehet menni. A jegyek 
j a strandon, Sántha urnái válthatok ki a mai 
i nap folyamán.

Sa|l6 atoll I

Még mindig
Baizllay István

novellái kötele
novella

az erdélyi zsidóság életéről, ifjúságának proplemáiról, dhaluc^mozgalmanak mozzanatai 
ról. Az első erdélyi könyv, mely irodalmi formában tárja fel az erdélyi zsrdo nép é té. 
Megrendelhető 100 lej előzetes beküldése ellenében (vidékre meg 10 ej por ono^ seg)

az Uj Kelet kiadóhivatalában.

péntek, 1937.

t mm

Két egymásba nyíló, külön bejáratú szoba, 
külön mellékhelyiséggel és vízvezetékkel ügy­
védi, mérnöki, kereskedelmi, stb. irodának ol- 

1 csőn kiadó, Piata Cuza Voda 2.

OPERA MOZGrö MŰSORA?
S Csütörtöktől: A 2-ös kémiroda. A francig 
! filmgyártás büszkesége. Főszereplők:
I Jean Murat, Vera Korene.
I Hétfőn pemier: Gyilkosság a főpróbán.

Biztosítási ügynökök és jómegjelenésü 
egyének (nők) jő, állandó keresethez jut­
hatnak kedvező feltételek mellett. Érdeklő­
dők jelentkezzenek Cluj, Str. Regala 5/a I. 
-em. 5—7-ig „Vulturul“-nál.

I

Faipari vállalat keres társat másfél mil­
lióval. Tőke biztosítva. „Szombatot tart“ jel­
igére a kiadóba.

Kóser vegetárius éterem nyűt Clujon Calea 
Marechal Foch 21 alatt. A legkitűnőbb, íz­
letes ételeit. Kellemes helyiség. Olcsó abonoma 
árak.

Bizios siker I
ha bérpalotáját, családi bázastelkét, vagy 
parcelláját rövidesen és biztosan eladni 
akarja, úgy megbízásával forduljon azonnal 
Kiss István mérnök irodájához. Cluj, C. 
Regele Carol H, No. 40. Telefon 14-80.

I

ROYAL MOZGÖ MŰSORA?
I. iAi vüágitó ember. Premier. Boris Karloff 

és Lugosi Béla legmegdöbbentőbb alakí­
tása, melyben eliéntárul a tudomány leg- 
grandióausabto felfedezése. II. Halál­
brigád. Fősz.: Cleudet Colbert, Ronald 
Colman. A leghüebb idegenlégió film. 
Világsiker. Legujább FOX journal. 
Olcsó nyári helyárak: 15 és 19 plus 5. 
Előadások kezdete: 3.15, 4.45, 6.20, 7.56, 
9.30, 11 órakor.

DAVILA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtökön és pénteken: Békeffy társulat 

vendégszereplése.

MTJNKAd MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtökön, szombaton és vasárnap 3, 6 és 

9 órakor, pénteken, julius 16-án csak két 
előadás 3 és 6 órakor: I. Hajótöröttek. 
Megható társadalmi dráma. Fősz.: Wal­
ter Conolly és Robert Joung. H. Szeress 
örökké. Pazar rendezésű operett. Fősz.: 
Grace Moore és Lyle Talbot. HI. Journal.

Országos atlétikai verseny Kolozsvárom 
A Balkán atlétikai viadalra való előkészítés­
képpen az atlétikai szövetség vasárnapra 
Kolozsvárra atlétikai verseny rendezését ha­
tározta el. A versenyre, tekintettel annak 
céljára, az ország valamennyi számottevő 
atlétáját meghívták. Mindössze az vár még 
eldöntésre, hogy a versenyt a városi sport­
telepen, vagy az uj stadionban rendezzék.

Az FC Timisoara, az újonnan alakítandó 
temesvári sportegyesület hir szerint be­
olvasztja magába az Electrica, Bánátul és 
Progresul sportolóit. Arról is szó van azcxn-

Vásároljon 
kolozsvári Zsidó­
kórház sorsjegyet!
Sgigft szegény betegeken is 
ölöméi szerez önmagának

Húzás 1937. aufluszhis 
hé S-éu

4000 sorsiegy, 400 nyeremény 
Egy serslcgy ára 50 lei!
Elárusítók Erdély és Bánát minden 
jelentősebb városában

■SHI

XX. Z10N1$T£NH0N6M§§
Zürich, August 1937 
Kogresspubliltationen;

1. Berichte an den XX. Zionistenkongress!
a) Bericht der zionistischen Exekutive 
(hebräisch, englisch oder deutsch), h) Be­
richt des Keren Hajesod (hebräisch, 
englisch oder deutsch). c) Bericht des 
Keren Kayemeth Leisrael (hebräisch, 
englisch oder deutsch). Fr. 5.—

2. Kongresszeitungen
offizeile Organe des Kongresses, erschei­
nen (in hebräischer und deutscher Sprache) 
während des Kongresses und der Tagung 
des Councils der Jewish Agency for Pa­
lestine täglich:
Abonnements in der Schweiz sFr. 4.— 

„ in den übrigen Ländern sFr. 5*—

3. Stenographisches Protokoll

des XX. Zionisten kongresses und 
der Tagung des Councils der Je­
wish Agency for Palestine (in heb­
räischer Sprache) sFr. 10.—
Generalabonnement
für alle drei Publikationen sFr. 17.—

Bestellungen an das Bureau des XX. 
Zionistenkongresses. Geldsendungen an den 
Schweizerischen Bankverein, Zürich, für 
Rechnung des Bureaus des XX. Zionisten- 
kongressea oder an das Postcheckkonto
vitt 15598 per Adresse Bureau des XX, 
Zion is tenkongresses, Zürich.
Die Kongress-Zeitung und das Kongress- 
Protokoll sind ein unentberhrliches Hilfs­
mittel jedes Zionisten, der lückenlose und 
authentische Information über die gesetz­
gebende Körperschaft des Zionismus 
wünscht.

A bucuresti hadifois 
simában- Rómából jelenti 

fővárosba érkeztek sf 
Lla növendéktisztjei, akid 
-goruzták az ismeretien 
olasz királyok síremlékeit 
g^it oltárát. Este Grazioli tj 
hadtest parancsnoka adott 
tisztek tiszteletére. Damac*1 
„ai attasé adott vacsorát 
fogadás követett a követi* 
polgári diplomáciai és kai 
vett részt. A román tisztelj 
szívélyes fogadtatásban réa 
seű 'Torinóban, Milanóban j 
olasz lapok fényképes bes2 
a vendégek látogatásáról, 
kifogástalan tartása mindé 
váltott ki.

__ Rendezrét nyert a len]
elnök és Sapieha krakkói 
tört viszály. Varsóból jeleni 
jrati iroda hivatalos közien] 
amelyből kiöntik, hogy a 
a köztársasági elnök közül 
nyert. A püspök a pápai ni 
társasági elnökhöz levelet] 
kijelenti, hogy sajnálja a 
nem állott és nem áll szári 
saság méltóságát megsérts 
elnök tudomásul vette a le

__ Megrögzött székrekq
mindenféle káros köveik 
morbélcsatomát reggelenkj 
pohár természetes „Férés 
váz alaposan kitisztítja, 
anyagcserét előmozdítja, 
élénkíti, s kellemes közérzet 
kedvet teremt. Az orvosol

__Bíróság elé állítják I|
készt. Berlinből jelentik: 
akit nemrégiben tartóztatl 
szocialista párt és az állan 
galmazása címén állítják

_ Súlyos autókatasztró
ban. Párizsból jelentik: 
országúton, 11 kiiométemy 
egy teherautó nekirohazp 
rambol következtében hús 
hesült, egyik kórházbaszál| 
halt. A szerencsétlenség 
ténti

— A kereskedelmi ak 
záróra állandósításáért, 
aottak szakszervezete 
gyűlést tartott, amelyen 
minden eszközzel harcok 
kedelzni alkalmazottak 
állandósításáért a nyári 
után is. Ugyanakkor e| 
hogy küzdeni fognak a 
alkalmazottak záróráján^ 
•mely kérdés mindmáig 
oldást.

— Bolgár komitácsik 
kiraboltak egy török 
cáriból jelentik: Casimlai] 
méternyire a bolgár 
Hagi Musztafa török m 
16 bolgár komitácsi jeie| 
jel, akik addig kínozták 
ós fiát, Hagea Mehmet| 
árulták, hol tartják pér 
dett kínzások követkéz 
halt, az öreg állapota 
Brök megindították a rj
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$, ti orten:

Kionistenlí ongress! 
Ischen Exekutive 

deutsch), b) Be­
lesed (hebräisch, 

c) Bericht des 
Israel (hebräisch, 
br. 5.—

Ingresses, ersebei- 
(ieutscher Sprache) 

und der Tagung 
Agency for Pa-

tweiz sFr. 4.—■ 
Ländern sFr. e

»tokoü

presses und 
Imcils der Je- 
pe (in heb-

äFr. 10.

RIBKK-

A bucuresti hadifőiskola növendékei 
fámában. Rómából jelentik: 1 Tegnap az 
oIaS2 fővárosba érkeztek a bucuresti hadils- 
j.0ia növendéktisztjei, akik délelőtt megko- 
gzoruzták az ismeretlen katona sírját, az 
olasz királyok síremlékeit és a fasiszta hő- 
3Ők oltárát. Este Grazioli tábornok, a római 
hadtest parancsnoka adott vacsorát a román 
tisztek tiszteletére. Damaceanu őrnagy kato­
nai attasé adott vacsorát tegnap este, amit 
fogadás követett a követségen. Ezen számos 
polgári diplomáciai és katonai személyiség 
vett részt. A román tiszteket mindenütt igen 
szívélyes fogadtatásban részesítették, különö- 
gea Torinóban, Milanóban és Rómában. Az 
olasz lapok fényképes beszámolókat közöltek 
a vendégek látogatásáról. A román tisztek 

I kifogástalan tartása mindenütt mély hatást 
váltott ki.

Románul beszélő fiatal (könyv és).

paplrkereskedő 
segédet keresünk

Fényképes ajánlatokat az Uj Kelet nagy­
váradi fiókMadólhivatala továltibit: 

Dimitrie Cantemir 45,
Str.

_Rendezést nyert a lengyel köztársasági
Elnök és Sapieha krakkói püspök között ki- i 
tört viszály. Varsóból jelentik: A lengyel táv- { 
ára ti iroda hivatalos közleményt adott ki, j 
amelyből kiöntik, hogy a Sapieha püspök és | 
a köztársasági elnök közti viszály rendezést I 
nyert. A püspök a pápai nuncius utján a köz- \ 
társasági elnökhöz levelet küldött, amelyben ■■ 
kijelenti, hogy sajnálja a történteket, mert : 

Inem állott és nem áll szándékában a köztár- ■ 
saság méltóságát megsérteni. A köztársasági 
einök tudomásul vette a levélben foglaltakat. «

: — Valeni de Munteban ma nyitották meg
] a népegyetem előadásait. Délelőtt 10 óra- 
> kor fogadták az állomáson a vendégeket és 
( kirándulókat, 11 órakor pedig a már telje- 
} sen felgyógyult lorga professzor elmondotta 
j a nyári tanfolyamok megnyitó beszédét.

I — A szovjetkormány szabadon bocsátja 
i aizt az 55.000 foglyot, akik résztvettek a 
jj moszkva-volgai csatorna munkálataiban. 
' Moszkvából jelentik: A moszkva-volgai csa­
li tornai határidőre történt befejező munkála- 
j tai után a szovjetkormány úgy döntött, 
• hogy ezabadonbocsátja azt az 55.000 fog- 
i lyot, akik a munkálatokban résztvettek. 
í Ugyanakkor számos kitüntetést adtak azok- 
l nak, akik a munkálatoknál érdemeket sze- 
’ reztek. i : i

r — Mária királyné nevenapja. Bucuresti- 
böl jelentik: Julius 22-én a patriarchián 

\ fogják megünnepelni Mária királyné név- 
I napját. A miniszterelnök fogja a kormány \
I jókívánságait őfelségének kifejezni. Egyide- ,
I jüleg az ország összes városaiban és falvai- < 

ban istentiszteletek lesznek. j
__ Tíz évi börtön kémkedésért. Bucuresti- ;

bői jelentik: A cemoviti hadbíróság tegnap 10 j 
évi börtönre ítélte kémkedésért Gorfman Meer : 
hotini lakost. í

Uj palotát épit a külügyminisztérium. í 
Bucurestiböl jelentik: A külügyminisztérium \ 
engedélyt kért a bucuresti polgármesteri hi- i 
vataltól, hogy uj palotát építtessen magának 
és hogy a Piata Victoriein levőt lebontassa. A ; 
terveket Duiliu Marcu mérnök készítette. Az j 
épület négyemeletes lesz. jj

__ Erdész Utazási iroda közli: Franzens- \
bad, Miarienbad, Karlsbad, Joachimsthal, Pös- f 
tyén pausálkurái a legelőnyösebb feltételek . 
mellett kaphatók. Lejben fizethető, igy a kö­
zönség megkíméli magát a Banca Nationala- : 
nál való utánjárástól. Párizsi utazásaink so- | 
rán eddig több, mint 300-an vettek részt a leg- | 
nagyabb megelégedésre. Utazások csoporton- • 
ként és egyénenként. Minden esetben a legtö

SEGÍTSÉG 

a kánikula ellen
A dolgozó ember, aki el van 
foglalva és nincs ideje uszo­
dába, strandfürdőre menni, 
fogadjon meg egészsége érde­
kében legalább egy jó taná­
csot: Hütse le a forróságtól
verejtékező testét valódi

PlÄMÄ-sosborszesszel
mely szerencsés összetételű ható­
anyagainak gyors párolgása 

folytán
üdít, hűsít, frissít és erősít.

Ötszobás acélházat
iAei

ne
__ Megrögzött székrekedésnél és annak

mindenfele káros következményeinél a gyo- 
morbélcsatomát reggelenként felkeléskor egy 
pohár természetes „Ferenc Bózsef“ keserü- 
viz alaposan kitisztítja, az emésztést és az 
anyagcserét előmozdítja, a vérkeringést meg­
élénkíti s kellemes közérzetet és fokozott élet­
kedvet teremt. Az orvosok ajánlják.

A nátha 
i ártalmatlan

kélietesebb ellátást és a legnagyobb kényelmet j kiyCMCltrGÍ iíéSZCfl .MzkOZ 
biztosítjuk. Prospektust kívánatra dijmente- j
sen küldünk, cím: Birou de Voyage Ing-. Er- \ Szállít“ CfZV atTlCfitCCli P*Vfír 
des Bucuresti, Calea Victoriei No. 168, | '

Lipinskaya Bucurestihen énekek A La- j N rh julius 15. Néhány héttel ez- 
fayette terrasz, amely a fővárosnak a leg- J,. ,,, ., . , ,,
szett nyárt Helyisége _ ezúttal a yilághi- <***■ Illinois altom egyik gyarrarosaban, 

J ........ ............... .. . _ Trífióvlilif 07 P Cl T -O TnilY«

__Bíróság elé állítják Niemöller német lel­
készt. Berlinből jelentik: Niemöller lelkészt,

[akit nemrégiben tartóztattak le, a nemzeti 
i szocialista párt és az állam vezetőinek megrá- 
gp.imazása címén állítják bíróság elé.

__ Súlyos autókatasztrófa Franciaország­
ban. Párizsból jelentik: A Philippeville-Bone 
országúton, 11 kilométernyire utóbbi várostól» 
egy teherautó nekirohan* egy fámák. A ka­
rambol következtében huszonegy utas megse­
besült, egyik kórházbaszállitás közben meg­
halt. A szerencsétlenség féktörés miatt tör­
tént.

— A kereskedelmi alkalmazottak a nyári 
záróra állandósításáért. A magánalkatona- 
aottak szakszervezete szerdán este népes 
gyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy 
znimden eszközzel harcolni fognak a keres­
kedelmi alkalmazottak nyári zárórájának 
állandósításáért a nyári időszak elmúlta 
után is. Ugyanakkor elhatározták azt is, 
hogy küzdeni fognak a füszerkereskedelmi 
alkalmazottak zárórájának rendezéséért is, 
amely kérdés mindmáig nem nyert meg­
oldást.

— Bolgár komitácsik meggyilkoltak és
kiraboltak egy török nagybirtokost. Turtu- 
caiaból jelentik: Casimlar községben, 6 kilo­
méternyire a bolgár határtól, Moharem 
Hagi Musztafa török nagybirtokos házában 
15 bolgár komitácsi jelent meg tegnap ég- $   Nyugdíjazták

1— „Olyan náthám van, hogy nem lá­
tok!“

— „Dörzsölje he a fejét Carmol- 
Idl*) és kösse be egy kendővel. Hol­
napig nem lesz semmi baja.“

*) CARMOL a legjobb bedörzsölőszer 
meghűlés, grippa, reumatikus fájdalmak és 
láz ellen. Ara üvegenként 22 lej. Kap­
ható gyógyszertárakban és drogériákban.

rii Lipinskayat lépteti fel estéről estére. Aki 
Bucurestibe jön, nagyon kellemesen eltölthet 
egy estét, ha a gyönyörű tetőterrasszon az 
utolérhetetlen Lipinskaya gazdag műsorát 
hallgatja.

__ Karinthy uj regénye: Utazás a ko­
ponyám körül, humorban, irásmüvészetben 
egyaránt remekmű. 250 lap, Athenaeum pom­
pás kiadás fűzve 106 lej, vászonkötésben

Periában kitárult az ft. G. Le Tour vas- 
szerkezeti gyár szélesre méretezett kapu­
ja és — egy ötszoiba-konyhás ház gördült 
ki rajta. Traktor vontatta a házat, mely­
ben már laktak. A háziasszony az ebédet 
főzte a konyhában, a gyerekek csukott 

! verandán játszottak, mi© a nappaliban a 
férj nyugodtan olvasta a reggeli újságot.

- 132 lej, „Tanár Ur kérem“ uj kiadása, Vér- j Húsz percnyi utazás után a ház kiért a 
jj tes rajzaival kötve 99 lej Lepagenál Cluj. ’ városból és megállt egy üres telek előtt. 
5 TWÖT1 Ktrim ni tee-vzéket. ‘ utaSok, illetve a lakók kiszálltak, a

• traktor emelődaruja belekapaszkodott a
I Postán utánvéttel. Kérjen uj jegyzéket.

__Felhívás a zsidó orvosokhoz. Az Erdélyi
í Zsidó Diáksegélyző felhívja mindazon zsidö 
jj orvosokat, kiknek akár kül- akár belföldön 
5 nyomtatásban megjelent a doktori disszerta- 
l dójuk (tézis), hogy azt szíveskedjenek az 
) alábbi címre haladéktalanul beküldeni: Dr, 
t Márton Lajos cluj, str. Fiilipescu 6, la Clu-

háztető vasszerkezetébe illesztett négy ha­
talmas horogba, az építmény a levegőbe 
I emelkedett, hogy aztán megpihenjen az 
] előre elkészített alapzaton. Bekapcsoltak

_____  i néhány drótot, összekötöttek néhány csö-
\ bul Salom. A gyűjtés célja olyan központi vet es teljes, készén olyan ház állt a tel"
< jellegű könyvtár létesítése, amelyben fellel- ken, amilyent nem is olyan régen hat hó-
r hetö lesz minden erdélyi zsidó mü. Éppen napiig épített hatféle mesterember.
I ezért, ugyancsak a fenti címre kérjük meg- |
\ küldeni azokat az orvosi munkákat is, ame- \
5 lyeket erdélyi zsidó orvosok írtak s amelyek

4 — Az uj dr. Lengyel-szanatórium már
l legközelebb megnyílik Kolozsváron, Nagypark 
I közepén fekszik a remek, modem épület,
3 amelynek minden szobája balkonra nyílik.
> Remek tetőterrasza van. A legmodernebb vlz- 
\ gyógy berendezések. Betegek és orvosok egy- 
j aránt nagy érdeklődéssel várják. Cim: Str.
I Godju 3a.) i
> 5 
j —■ Szabadlábra helyezték a botosán) volt , 
j polgármestert. Bucurestiböl jelentik: A bo- !

ha csak különlenyomatban is (orvosi folyó­
iratból), de nyomtatásban megjelentek.

A ház acélból készült. Acél az ajtó, az 
! ablak, a villamos fűtőkészülék, acél a hü- 
i tőkészülék, ami nyáron „mosott" és hu- 
í tött levegővel látja el a szobáikat és mind 
j ennek az ára mindössze 6200 dollár.

tosani törv'ényszék most tárgyalta a vissza­
élések miatt letartóztatott volt polgármes­
tert és négy vádlottársának 30 napos vizs­
gálati fogságára vonatkozó vizsgálóbírói 

döntés fellebbezését. A törvényszék elren­
delte Romanescu volt polgármester szabad­
lábra helyezését, míg vádlottársai ellen el­
rendelte a harmincnapos vizsgálati fogságot.

j __ A polgárság életének bohózatos tragé-
! diája: Aragon „Úri Negyed“ c. uj nagy re- 
\ génye, a „Bázeli harangok" folytatása, mé-
i * "* ! »t kapni, de ennyiért oak kétonoba-kony
í ja. Athenaeum kiadás, remek kiállítás, 390 f > „ , , ,
5 lap 132 lej Lepagenál Cluj. Postán utánvét- j hált adnak, fürdőszobával. Ebben a mar 
; teL  Kérjen uj jegyzéket . « felsoroltakon kívül benne a villamos víz­

melegítő és a garázs is. Kívánatra bútort 
is adnak, illetve a gyár raktárában kivá- 

mestereiként í lasztihatják a különböző stilusu s a ház

De már 3500 dollárért is lehet ilyen há-
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j 8ureau des XX. 
ídsendungen an dec 
íréin, Zürich, W 
kies XX. Zionisteo-
is Postcheclíkonto

Bureau des XX» 
(rich.
Lad das Kongress- 
itberhrliches Hilf3- 
ter lückenlose und 

über die gesetz- 
Zionismu®

jel, akik addig kínozták az öreg Moüiaremet 
és fiát, Hagea Mehmetet, amig el nem 
árulták, hol tartják pénzüket. Az elszenve­
dett kínzások következtében Hagea meg­
halt, az öreg állapota is súlyos. A csend­
őrök megindították a nyomozást.

Könyvek
Folyóiratok
Diszertációk

Maniu Cassiut, Bucu-
s restiből jelentik: A közoktatásügyi minisz- 
5 téri um szeptember elsejével több egyetemi 
\ tanárt nyugdíjazott, akik a korhatárt be- 
J töltötték. A kolozsvári egyetemein nyugdijiba 
í keJült dr Cassiu Maniu, a jogi fakultás po- 
5 litikai katedrájának tanára, Maniu Gyula 
l testvértoétyja. Maniu Cassiu nyugdíjba vc- 
I nulásával valószínűleg megszűnik a politi- 
l kai katedra is, amelyet már előreláthatólag 

nem fognak többé betölteni.

__ Benoit-Farrére: A szentbertalan-éjl
asszony. C. Farrére és P. Benoit uj köny­
vükben a történelmi regény 
mutatkoznak be. Különösen a történeti sze­
mélyek arcképének megrajzolásában remekel­
nek. Csupa felejthetetlenül elénkvázoit sors 
és kép: a pipogya, gyermeteg, félszeg IU. 
Henrik, örök tanácstalanságával és meddő 
imádságaival, __ az erőtől duzzadó nagyszá­
jú, goromba és szerelmeskedő IV. Henrik, —_ l 
a fanatikus és fondorlatos H. Fülöp spanyol
király, __ a bájos és költői Margót navarrai

‘ királynő, . a hiú és hatalomvágyó Guise
Henrik, az irodalmi arckép mesterművei. A 
könyv, amely mindvégig teli van váratlan 
fordulatokkal, változatos, izgalmas érdekfe- 
szitő és derűs olvasmány. Pantheon kiadás- ■ 
ban, kitűnő kiállításban 300 lapon, fűzve 92 | 
lej, vászonkötésben 125 lej minden könyvke- ( 
reskedésben, vagy Lepagenál Cluj.

« arányaihoz méretezett bútorokat. Az árak 
I egyelőre ideiglenesek. Kiszámították, 
I hogy tömegprodükció esetén a kétszoba- 
konyhás házat már 2000 dollárért is ház- 

I hoz szánthatják. ,
! A házat légmentesen összeforrasztják. 
A padlón kezdik, a taton folytatják és 
csak aztán jönnek a falak. Tető és meny- 
nyezet között 15 centimétemyi üres terü­
let marad, amit szigetelő anyaggal tölte­
nek ki. Ugyanígy a falakba építik a ház 
„ereit", a drótokat és csöveket.

tegjBQdemefob küvttettieo 
aek a

FBATEHMITAS
KScyv- és Lapkiadó Részvénytársa­
ság nyomdájában Cluj, Str. Barett 
L. Pog le. Telefon: 8-S2U

Héber szótárak
Marnheim—Grosz: HébCI-maOVai SZÓIÉI
az eted aaodem teljes héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 628 

címszóval díszes kötésben 300 lej, fűzve 200 lej.
oldal, kb. 20.000

Mannheim: Na^VaV-llÓbCV SZÓIÉI
magyar-^jbéber szótár, 300 oldal, 15.000 ezé 120 lej. Kapható sä

Keld kiadóhivalalÉbaii
<3ejL Str. L. Pop 10.

Az ilyen „prefabricated^1 házakkal már 
I régen kísérleteznek Amerikában. Két év- 
\ vei ezelőtt a Mnaswille Company „dobott 
: piacra" egy háztípust, amelynek falait és 

telpjét előre elkészítették a gyárban és 
teherautókon szállították a telekre. Ez az 
első eset, amikor a házat teljes egészében 
elkészítik a gyárban és házhoz szállítják.

eloszt

100.000
frankot a

párizsi világ- 
_ kiállításon
— önt is szívesen látjuk! 

„OLLA“ kiállítási pa- 
ívillonja, Pavillon de la 
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A tengeri ellenőrzés megszunteteset 
és az önkéntesek visszavonását javasolja

az uj angol terv
A szárazföldi ellenőrzés helyreállliásáá is feltételei kézé serelja a javaslat

A feltételek elfogadása esetén Anglia és Franciaország hajlandó Francot
hadviselő félként elismerni

Londtín, julius 15. Az -angol kormány 
tegnap közzétette a benemavatkozási egy­
üttműködés további fenntartására irányu­
ló javaslatát, melyet előzőleg közölt az ér* 
dekelt hatalmakkal. A javaslat lényege a 
már múlt héten ismert és a franciák által 
sem teljesen visszautasított angol hajlan­
dóság megformuí'ázásában áll, mely bizo­
nyos körülmények között mindkét spa­
nyol polgárháborús ellenfél hadviselő fél­
ként való elismerését ajánlja fel a kül­
földi önkéntesek valóban végrehajtott el­
távolításával szemben. Az újság a javas­
latban a spanyol partok hadihajókkal va­
ló ellenőrzésének föladásában áll, ami he­
lyett semleges megfigyelőket helyeznének 
el a spanyol kikötőkben és a benemavat­
kozási bizottság által kiküldött ellenőr­
zőkkel' vizsgáltatnának meg minden olyan 
hajót, amely spanyol kikötőket érint. Az 
ellenőröknek a fedélzeten való jelenléte a 
benemavatkozási bizottság lobogója alatt 
haladó hajóknak biztosítaná a sértetlensé­
get is. Ezenkívül visszaállítanák a szá­
razföldi határoknak, tehát úgy a portu­
gál, mint a francia határnak nemzetközi 
ellenőrzését. A javaslat teljes részletes­
séggel1 foglalkozik a fenti inditványak ke­
resztülvitelének módjaival és elejét igyek­
szik venni annak, hogy az önkéntesek 
nemzetiségének megállapítása terén visz- 
szaéiések történjenek. Megállapítja ugyan 
is, hogy külföldinek tekintendő a spanyol- 
országi harcoló felek katonái közül min­
denki, aki a polgárháború megindulása­
kor, 1936 julius 8-án, olyan állampolgára 
volt, mely a benemavatkozási bizottság 
tanácskozásaiban résztvesz. A hadviselő 
felek jogaival, melyek közül a b1:okádjo­
got törli, szintén foglalkozik a javaslat. 
Ezeknek a jogoknak érvényesítésére azon­
ban, a javaslat szerint, csak az önkénte­
sek teljes eltávolítása után kerülhet sor.

A javaslat három 'pontja
Londoni jelentés szerint a spanyol par­

tok ellenőrzésére vonatkozó uj angol ja' 
vasiatok a következő három pontban van­
nak összefoglalva:

1. A hajókra küldött megfigyelők rend­
szere tartassák fenn, viszont mondjanak 
le a tengeri ellenőrzési tervekről. Ennek 
pótlása végett küldjenek nemzetközi meg­
figyelőket az összes spanyol kikötőkbe.

2. Állítsák helyre a nemzetközi ellenőr­
zést Spanyolország szárazföldi1 blatárai 
mentén.

3. Adják meg a hadviselőféli minősítést 
mindkét harcoló féltnek, de csak bizonyos 
megszorításokkal: és miután a bizottság 
egyhangúlag hozzájárult az önkéntesek 
visszavonásához.

Londonból jelentik, hogy az alsóház teg­
napi ülésén egyik képviselő kérdésére vá­
laszolva, Eden kijelentette, hogy a fran­
cia kormánynak a spanyol határra vo­
natkozólag tett lépései egyeznek a brit 
kormány nézeteivel.

Olasz és német lapvélemény az
uj angol javaslatokról

Rómából jelentik, hogy a benemavatko- 
zásra vonatkozó uj angol indítványok túl 
későn váltak ismeretessé az olasz fővá­
rosban, hogy azokról véleményt nyilvá­
níthassanak, a hivatalos fórumok. Az új­
ságírók azt hiszik, hogy kiindulási pont­
ul szolgálhatnak az angol javaslatok, 
mert elismerik a spanyol felkelők hadvi­
selő féM minőségét.

A berlini lapok is élénk érdeklődéssel 
kommentálják az angol javaslatokat a 
spanyol ellenőrzés ügyében létrehozandó 
kompromisszum irányában. A Deutsche 
Allgemeine Zeitung kijelenti, hogy az an­
gol kormány, amely igen gyorsan dolgo­
zott, nem állott elő uj eszmével, harem 
Anglia szokásához híven, kompromisszu­
mot tákolt össze. Magától értetődő, hogy 
a spanyolországi két tábor hozzá fog já­
rulni a tervbe vett intézkedések nagy ré­
széhez és tények fogják megmutatni az 
erőt és akaratot ezeknek az intézkedések­
nek alkalmazására.

A francia szocialisták és az 
angél szakszeTvéftétek [Akciója 
o! valenciai kormány mellett

Londonból jelentik, hogy a Trade Unio- 
nok vezetősége, mely tudvalévőén szom­
baton a londoni Trafalgar Square-en nagy 
népgyülést tartott és húsz szónokkal kép­

viseltette magát, tegnapi ülésen elhatá­
rozta, hogy Anglia nagy városaiban min­
denütt hasonló tüntető jellegű monstre 
megmozdulást' szervez, követelve a kor­
mánytól, hogy a jogszerinti valenciai kor­
mány részére engedélyezzék a szabad 
fegyvervásárlási és önkéntes toborzási jo- 

I got. Felszólítja továbbá a Foreign Officet 
arra is, hogy a spanyol probléma meg­
oldását haladéktalanul ruházza át a genfi 
Népszövetségre és szüntesse be a benem­
avatkozási konferencia ülésezéseit. A 
Trade Union vezetőségének a határozata 
konzervatív körökben heves ellenhatást 
váltott ki. Bizonyosra veszik, hogy e mi­
att az alisóházban példátlan összecsapás 
lesz a kormányzó pártok és az Attlee őr­
nagy vezetése alatt álló ellenzéki csoport 
között.

Párizsi jelentés szerint a szociáldemok­
rata párt országos kongresszusán többek 
közt határozatot hozott, hogy a kormány

- i

CeeHel Meieébaii Aiáttdék nan!
Ma premier!! Ä MSIdVek HSBla!

Minden nő egy értékes Indanthren ajándékot kap a

t éra! 6liaiás@pf!
Bemutatásra kerül egy pazar kiállítású és igen izgalmas tárgyú filmsláger.

Az $@-€$ tafeln íilta
Főszereplők: CAROLE LOMBARD és FRED MAC MURÁT.

Műsor előtt: Szenzációs uj világlhiradó és Szóváta fürdői felvételek.

Miaja sikeres offenzivája lehetővé 
tette a bászk ellenállás újjá­

szervezését
Franco kénytelen volt baszkföld! csapatainak jórészét 

a madridi frontra vezényelni

Utazás- ■"
Észak- 
Amerikéba 
é? Canadába

a m/s Batory és Pilsudski gőzhajókkal, 
valamint

!Él-IiH8íll6É!sa
a s/s KOSCIUSZKO és PULASKI gőz­
hajókkal, azonkívül különböző üdülő- és 
(kéjutazások a legmodernebb kényelem­
mel berendezett óceán járókkal. Jelentke­
zések és információk:

„Gdynia-Amerika“ S.A.
Vezérképviseletnél, Bucuresti, Str. Poin­
caré 39. Tel. 4.22.31., valamint az ország 
összes utazási irodáinál.

jj felszólítandó arra, miszerint ismerje el a 
i valenciai kormány fegyvervásárlő jogátl 
i A Deutsch. Dipl. Pol. Korrespondenz er­
re vonatkozólag megjegyzi, hogy abból a 

I fényiből, hogy ezen az ülésen Blum és a 
: kormány több tagja is résztvett és a ha- 
tározat ellen nem szólalt fel, arra lehet 
következtetni, hogy a jelenlegi népfront! 
kormánynak általában nem fontos a sem­
legesség szerződés betartása. Ezek után 
megállapítható, hogy hogyan- néz ki a 
franci j, hatóságok által végzett határel­
lenőrzés.

í miniszterelnök közölte Barca, államtitkárra], 
hogy ragaszkodik a választások megtartá­
sához. A kormánypártban egyébként komolj 

I munka folyik a párt kereteinek átszervez? 
' sere, főleg azokban a megyékben, ahol s 
; választások nem jártak kellő sikerrel.

I

T<$lvalláson érték egy r?agy 
feascisresti áruház hét 

tisztviselőiét
Bucuresti, julius 15. A központi állam 

biztonsági hivatalban érdekes feljelents 
ügyé,ben főijük a nyomozás. A Lipscann 
lévő Gallia áruház tulajdonosa feljelen 
test tett Radu és Hers'kovits nevű tiszt­
viselői ellen, akik áruraktárát állandóai 
lopkodják és néhány százezer lejjel meg 
károsították. A lopott selymet különbözí 
külvárosi kereskedőknek adták el. 
tisztviselők (beismerték tettüket és meg 
jelölték azokat a kereskedőket is, akik 
lopott árut átvették.

Hendayéi jelentés szerint a köztársasági 
csapatok fővezérének, Miaja tábornoknak „te­
hermentesítési“ offenzivája változatlan erő­
vel folyik és amint a Havas Iroda munkatár­
sa jelenti; részben el is érte célját, mert Fran­
co tábornok kénytelen volt Santander felé 
nyomuló csapatainak egy részét a Madrid sza­
kaszra dobni. Emiatt Santander küszöbön ál­
ló elfoglalása is halasztást szenvedett, mert 
a baszk helyőrség ismét teljes- erővel meg­
szervezte ellenállását.

Mint a Reuter jelenti, Miaja tábornoknak 
letagadhatatlan sikerei vannak a madridi sza­
kaszon, mert azt, hogy a Brunetetől öt mér­
földre fekvő Quijoma helyiséget elfoglalták, 
maga (Sa amanea is beismeri. Amint a va­
lenciai leadó közli, tegnap az előrenyomuló 
köztársságnak már Quijomán jóval túl fekvő 
területeket is hódítottak és a visszavonulás­
ban levő felkelőktől gazdag zsákmányt sze­
reztek.

Mihalaehe—lunian kormány 
veszi át a hatalmat?

Egy fmcnresti lap szenzációs értesülése

Á semmiiőszélc helybenhagy! 
Síelése« gyilkosain® k 

büntetését
Bucuresti, julius 15. Mint ismeretes a huh 

resti hadbíróság tiz-tiz évi fegyházbüntetés 
Ítélte Stelescu diákvezér gyilkosait. A diáid 
tudvalevőleg fényes nappal a Bancoveafl 
kórházban valósággal lemészárolták CodreaS 
egykori küzdötársát. Az ítélet ellen a vai 
gárdisták a legfelsőbb katonai bírósághoz f( 
lyamodtak fel. A bíróság ma délelőtt tárgya 
ta a fellebbezést és déli két órakor hirdeti 
ki az ítéletet, amelyben elutasította az elité 
tek fellebbezését és helybenhagyta a hadbih 
ság verdiktjét.

Bucuresti, julius 15. A Gazeta szerint 
a liberális kormány távozása után nemzeti 
parasztpárti és iunianista koalíció veszi át 
a kormányzást. Nemzeti parasztpárti kor­
mányról volna szó, amelybe Iuniant együtt­
működésre fogják felkérni, ha meg tudják

nisztérimnek és a rendőrségi alminisztérium 
állandó jellegűek lesznek.

Mihalaehe egyébként ma hosszabb meg­
beszélést folytatott Gelmegiheanuval, délben 
pedig Filipescu Grigore kereste fel a párt­
elnököt. A politikai életben a két párt-

eguja

teremteni a módját a párt néhány vezető- j elnök közötti sűrű megbeszélések nagy ér­
iével való kibékülésének. Miután az ellen- ! deklődést (keltettek. -Este Mihaladhe Topo- 
tétek nem személyi, (hanem programatikus ! lovenibe utazik és onnan Rámáiéul Vál- 
természetüete, s minthogy lunian ilyen jj ceaba.
irányiban teljes elégtételt kap, pártkörökben f Az Adeverul szerint néhány vármegyei 
bíznak a nehézségek elhárításában. A jövő j prefektus a julius 25-re kitűzött községi 
kormányában a nemzetvédelmi, légügyi mi- | választások elhalasztását kérte. Tatarescu

Ausztria—Romániaf válogatott labdaru?^ 
mérkőzés lesz október 4-én Bucurestiben. J 
hirt ugyan hivatalosan még nem közöli® 
ezt azonban a budapesti Nemzeti Sport $ 
megerősíti. Amennyiben a mérkőzés ügyébe 
valóban létrejön a megegyezés, kétségte;® 
ez Románia labd-arugósportjának egyik !e= 
kiemelkedőbb eseménye lesz.

Az osztrák-olasz atlétikai versenyt, a f< 
szült sportpolitikai helyzet miatt, kö® 
megegyezéssel lemondták.
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LONDON, julil 
kor, lord Plyvwutl 
majd Ribbentrop 4 
tokát tárgyalási aj 
vezetet Lengyelem 

Corbin francia 
bkdoüßszäk délutáni 
ülést déli 12 órcJca

Éle? ősijeid 
őrnagy kö
London, julius 16.1 

sóház tegnapi ülésed 
ben bírálta a benem] 
zó javaslatokat és 
indítványt, hogy Frd 
selési jogát elismeri 
delta meg Edent, hl 
siszta hatalmak elötq 
őrzés bevezetése és 
mellőzése Francénak] 
hogy még az esti órl 
vitát a kérdések főj 

EMm válaszában 
Attleevel. A munkád 
vita megindítását 
kéjéit kockáztatja, 
pott az európai hatal 
bízását teljesíti. Ea 
kére oly nehéz napolj 
nehezíti a program 
rámutatott arra, hol 

ha a benenvavatko| 
Tudna, Európfi töd 
kasza kezdődne)' és [ 

zetli
A háború nem old ni 
zelemmiel, akár ped 
dik valamelyik hatal 
rus veszély halogatá| 
megmenekülést is jl 
tényeknek a tudatál 
zat, ítéljen az angol | 
nyol konfliktusban, 
léteznek pontok, artj 
az angoloknak, de 
ködési politikát csalj 
ha mások is elfogad 
Nem remélhetjük, hl 
hatunk létre ellent! 
ba egyszerűen csak] 
szegezzük velük szed

Eden a továbbiaJci 
ra, hogy FTanccmí 
való elismerése m j 
bálást. Az angol 
nek a jogoknak a\ 
rendéivé Vizén'Jóm 
és különösképpen 
tos, mély a külföm 

scttAimsátl
s hogy ez a visszahl 
tényék. Ebben az esi 
előrehaladást jelenti 

Az a'sóház tegnaJ 
zött a Molton angol 
nante Oervera felkl 
tént átkutatását is[ 
3^ admiralitás állal 
felvilágosításai utáni 
lenlévő Royaloac 
közbelépni, mert azl


